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С
нај пер ска пу шка ве ли ког ка ли -
бра – по пу лар на пе де се ти ца,
на ста ла је за хва љу ју ћи Ро ни ју
Ба ре ту ко ји је се дам де се тих
про шлог ве ка сво ју га ра жу

пре тво рио у ра ди о ни цу и осно вао да нас
на да ле ко чу ве ну фир му Barret Firearms.
У тој ра ди о ни ци за по чео је и раз вој ни
пут по лу а у то мат ске пу шке ка ли бра .50
BMG. То оруж је тре ба ло је да по слу жи
за од бра ну ма лих пло ви ла и јах ти од мо -
дер них и са вре ме них пи ра та ко ји су тих
го ди на ха ра ли Ка рип ским ар хи пе ла гом.
Без об зи ра на то што је кон струк тор
рас по ла гао са оскуд ним зна њем из кон -
струк ци је оруж ја, ипак је ус пео да кон -
стру и ше и про из ве де чу ве ну „ла ку пе -
де се ти цу”, озна че ну као Barret М82, ко -
ју још на зи ва ју и „ве ли ки де да” свим
срод ним пу шка ма.

15. август 2010.

С н а ј  п е р  в е  л и  к о г  к а  л и  б р а  –  B a r  r e t

По шту ју ћи но ве 
зах те ве ко ји се 
по ста вља ју 
за про из вод њу 
снај пер ских пу ша ка 
ве ли ког ка ли бра
– да бу ду лак ше 

и ком пакт ни је, 
а по ве ћа не пре ци зно сти
– фир ма Barret Firearms
тр жи шту је по ну ди ла 
но ву мо ди фи ко ва ну М82
ко ја је пре ци зни ја, за 
30 cm краћа, 30 од сто
лак ша, а исто то ли ко 
и јеф ти ни ја. До би ла је
озна ку М95.

Услед не до стат ка ис ку ства и сла би -
јег мар ке тин га, фир ма Barret Firearms те -
шко је про жи вља ва ла све до 1989. го ди -
не. Та да је швед ска вој ска од њих на ру -
чи ла ни ма ње ни ви ше не го 100 пу ша ка
„пе де се ти ца”, што је фир му упо сли ло на
не ко вре ме. По том, у не по сред ној при -
пре ми за опе ра ци ју Пу стињ ска олу ја,
Кор пус мор на рич ке пе ша ди је САД од те
фир ме ку пу је 125 ко ма да М82, ко ја је
опре мље на оп тич ким ни ша ном фик сног
уве ћа ња 10 пу та. Убр зо по сле тих на руџ -
би на ја вља ју се и спе ци ја ли зо ва не слу -
жбе КоВ-а, мор на ри це и ави ја ци је.

Оруж је је озна че на као „пу шка спе -
ци јал не на ме не са оп тич ким ни ша ном”,
тј. Special Applications Scoped Rifle (SASR).
Најпре је М82 ко ри шће на за уни шта ва -
ње плу та ју ћих ми на у зо ни ис кр ца ва ња
мор на рич ких сна га и раш чи шћа ва ње
плов них пу те ва. Ка сни је, ка да су су ко би
пре не ти на ку вај тско коп но, по ка за ло се
да је иде ал на за  оне спо со бља ва ње ве ли -
ких и вред них ме та, по пут ави о на на ста -
јан ци, ра ке та на лан сир ним рам па ма, ра -
дар ских ан те на, жи ве си ла не да љи на ма
од  јед ног до два ки ло ме тра...

Да нас по сто ји ве ли ки број снај пер -
ских пу ша ка ве ли ког ка ли бра, ко је су на -
шле сво је ме сто и уло гу у мно гим вој ним
и по ли циј ским је ди ни ца ма ши ром све та.
То до ка зу је и би ло ко ја сли ка спе ци јал -
них снај пер ских ти мо ва из су ко бље ног
Ира ка или Ав га ни ста на, где је пред но -
га ма вој ни ка по ста вљен не ки од мо де -
ла пе де се ти це и то углав ном „Бeре тин”
про из вод.

ЛА КА ПЕ ДЕ СЕ ТИ ЦА 

То ком Пу стињ ске олу је пе ша диј -
ски ти мо ви ко ји су уче ство ва ли у не по -
сред ним бор бе ним деј стви ма уви ђа ју да
М82, ко ја је ско ро пет пу та лак ша од ми -
тра ље за Browning M-2 HB са тро но -

НАСЛЕДНИЦИ
ВЕЛИКОГ ДЕДЕ



ни. Ве ро ват ни на след ник би ће про то тип
ХМ-500. Тај по лу а у то мат у Bull pup кон -
фи гу ра ци ји кра ћи је од ста ри јег бра та и
ње го ва ду жи на из но си све га 1.168 mm,
што значи да је и нешто лакши – укуп на
те жи на је са мо 11,8 ки ло гра ма. Ра ди на
прин ци пу по зај ми це ба рут них га со ва са
ро та ци о ним за тва ра чем, па је пре ци -
зност те пу шке не што ве ћа  од ста ри јег
мо де ла. 

МО ДИ ФИ КА ЦИ ЈА

По шту ју ћи но ве зах те ве ко ји се по -
ста вља ју за про из вод њу снај пер ских пу -
ша ка ве ли ког ка ли бра – да бу ду лак ши и
ком пакт ни ји, а по ве ћа не пре ци зно сти –
фир ма Barret Firearms по ну ди ла је тр жи -
шту но ву мо ди фи ко ва ну М82, ко ја је
пре ци зни ја, за 30 cm краћа, 30 од сто
лак ша, а исто то ли ко и јеф ти ни ја. 

То ком пар го ди на, ко ли ко је на тр -
жи шту, пу шка до жи вља ва не ко ли ко
озбиљ них до те ри ва ња и шмин ка ња. Јед -
на од њих је да се ру чи ца за тва ра ча за -
кри вљу је уна зад, а ру ко хват са ме ха ни -
змом за оки да ње по ме ра на пред за 25
cm, чиме је продужен кундак и пушка
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но жи ца ма ко је се не мо гу по де ша ва ти по
ви си ни, али се због сво је ма сив но сти ла -
ко уко па ва ју по по тре би у зе мљу. За вре -
ме Пу стињ ске олу је по ка за ла се и ви ше
не го до бра, али је по сле то га ипак мо ра -
ла да до жи ви ма ло шмин ка ње и до те ри -
ва ње. 

Нај пре јој је мон ти ра на Пи ка ти ни је -
ва ши на, на ко ју успе шно мо же да се до -
да ши рок спек тар оп то е лек трон ских уре -
ђа ја за ни ша ње ње. Дру га ино ва ци ја је сте
ефи ка сни ја га сна коч ни ца на усти ма це -
ви. На и ме, да би се пр вен стве но сма њио
ве ли ки тр зај ко ји пра ви то ли ка пу шка, на
уста це ви по ста вље на је коч ни ца у об ли -
ку вр ха стре ле ко ја има две ко мо ре, окре -
ну те под углом од 45 сте пе ни. По ред сма -
ње ња тр за ја та га сна коч ни ца спре ча ва и
ства ра ње ве ли ке пра ши не као де ма ски -
ра ју ћег зна ка. 

По ред тих по прав ки и до ра де, пред -
ви ђе но је да се код на след ни ка М82 из -
ме ни и кон фи гу ра ци ја, што зна чи да се
М82 А2 ра ди у Bull pup кон фи гу ра ци ји
ко ја је пред ви ђе на пр вен стве но за га ђа -
ње хе ли коп те ра у ле ту. 

Иако је М82 још ши ро ко за сту пље -
на, уве ли ко се раз ми шља о ње ној за ме -

шцем, мо же са јед ним хи цем успе шно
да за у ста ви ка ми он бом бу са са мо у би -
цом или да про тив нич ког снај пе ри сту
ис те ра из за кло на. 

Рeч је о оруж ју укуп не ду жи не од
1.448 mm од чега 737 mm отпада на ма-
сив ну и ду гу цев. Цев има де сни ко рак
уви ја ња. Прин цип ра да је по лу а у то мат -
ски – на прин ци пу крат ког тр за ја це ви,
што и ни је нај и де ал ни је ре ше ње за оруж -
је ко је би тре ба ло да бу де ве о ма пре ци -
зно на ве ћим да љи на ма. Пу ни се окви ром
од 10 ме та ка. Опре мље на је ма сив ним



ко и ујед на че но, а по сле не по сред не
тач ке опа ље ња, она се за у ста вља.

Да би успе шно оства ри ва ла свој за -
да так пу шка би тре ба ло да бу де опре -
мље на моћ ном оп ти ком. За то је спе ци -
јал но за то оруж је у фир ми Swarovski из -
ра ђен оп тич ки ни шан 10 х 42. На пр ви
по глед ни шта спе ци јал но. Мон та жу су
пре пу сти ли че лич ном про фи лу ква драт -
ног пре се ка, ко ја је ва ром фик си ра на на
гор њем де лу сан ду ка. Спој ма ло нео би -
чан, али обе ћа ва си гур ност и веч ност.
Кон ча ни ца је ја ко фи на, тан ка и ја сно се
ви ди, те је по ред кон ча ни це и да љи на
га ђа ња од 500 до 2.000 ме та ра. По де ла
да љи не је по 50 ме та ра до 1.200 ме та ра
да љи не, да би за тим по де ла би ла пре по -

ло вље на на 25 m па све до мак си мал не
да љи не га ђа ња. Пре ци зност је бит ни је
по ве ћа на и све де на у гра ни це јед ног
МОА. 

Код ово га мо де ла ви ди се да се
стро го во ди ло ра чу на о ер го но ми ји
оруж ја. Ви си на оп тич ког ни ша на ма ло
је спу ште на па са да не пред ста вља про -
блем за оне ко ји су ни жег ра ста. На тај
на чин из бег ну та је мон та жа по себ не
обра зи не, док се ске ле ти зо ван кун дак
мо же ис ко ри сти ти као осло нац за ле ву
ру ку, чи ме је обез бе ђе но и бо ље на ле -
га ње кун да ка у згиб ра ме на (на лик као
код PM M53).

Је ди ни не до ста так је су ба рут ни га -
со ви ко ји се пре у сме ра ва ју по мо ћу га -

сне коч ни це уна зад под углом од 45 сте -
пе ни. Они не ути чу мно го на стрел ца,
сем ако је за у зео став на сред пу та и ако
се по ди же пра ши на на ње га. Ме ђу тим,
ти ба рут ни га со ви има ју то ли ку сна гу да
мо гу по ме ри ти и ће бе, а ка мо ли не ке
лак ше пред ме те – на про сто их оду ва ју
са ва тре ног по ло жа ја. 

По ред тог не до стат ка, Ба ре то ва
пе де се ти ца или М95 по ка за ла је да има
са свим до бре пре ди спо зи ци је и по ка за -
те ље да по ста не од лич на снај пер ска пу -
шка на ве ћим да љи на ма. То и ни је слу -
чај но јер је ње на јед но мет на вер зи ја са
озна ком Barret M99 још 2001. по ста ви -
ла свет ски ре корд на да љи ни од 1.000
јар ди (914 m), где је гру па од пет ме та ка
има ла преч ник од 104 mm, што пред -
ста вља им пре си ван ре зул тат. По ред
тих ка рак те ри сти ка, укла па се и це на,
ко ја тре нут но из но си око 6.000 до ла ра,
или пре ци зни је 5.710 до ла ра. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

15. aвгуст 2010.

добија ознаку М95. Ду га је 1.149 mm, и
без оптичког нишана тешка око 10 ки-
лограма, тачније 9,98. Конфигурацијa је
Bull pup, што значи да је оквир из кога
се храни иза ру ко хва та и ме ха ни зма за
оки да ње, те да је ка па ци тет окви ра пет
ме та ка. Цев је нај ма сив ни ја и ду га је 737
cm са десним кораком увијања од 381
mm. Са унутрашње стране тврдо је хро -
ми ра на, чи ме је ма ло по ве ћа на пре ци -
зност, а ви ше век тра ја ња це ви. Са
спољ не стра не из ра ђе но је шест уз ду -
жних жле бо ва, ко ји су пред ви ђе ни ра ди
бр жег хла ђе ња. Ти ме је сма ње на ма са
це ви и це ле пу шке. Бр зи на зр на ка ли бра
12,7 х 99 mm јесте 854 m/s.

На уста цеви монтира на је, као и на
М82, га сна коч ни ца са по две ко мо ре,
ко је су отво ром окре ну те уна зад под
углом од 45 сте пе ни, што ли чи на врх
стре ле. Но жи це су иден тич не као и код
М82, али се са да мо гу фи но по де ша ва -
ти. Ру ко хват је пи штољ ски, исто као и
код пу шке М16, и из ли вен је од пла сти -
ке. Сан дук оруж ја  је че ли чан  и из ра ђен
из два де ла, ко ја спа ја ју две ја ке по преч -
не чи ви је (што обез бе ђу је да се пу шка
рас кло пи за ве о ма крат ко вре ме). 

Кон струк циј ски гле да но, то оруж је
је ве о ма јед но став но, али ути сак оста -
вља сво јом пре ци зном из ра дом и ко -
рект ном за вр шном об ра дом. По ред
све га, уни кат ним ме то дом ре ше но је
бра вље ње за тва ра ча. На и ме, за тва рач
је ве о ма кра так и у сан ду ку кли зи са вр -
ше но на две па ра лел не ши не, а ру чи ца
за тва ра ча је по ви је на пре ма до ле, та ко
да не сме та ни у јед ном тре нут ку (пре -
но ше ња пу шке, за у зи ма ње ста ва за га -
ђа ње). Ма ли за тва рач за бра вљу је се
пре ко три ма сив на бре га, по ста вље на
под угло ви ма од 120 степени, што омо -
гу ћа ва ре пе ти ра ње пу шке тек ка да се
ру чи ца за тва ра ча по диг не под углом од
60 сте пе ни и ви ше. Но, иако је за тва рач
та ко си ћу шан, на кра ју ипак зна да за да
про бле ма – при ли ком ру ко ва ња са за -
тва ра чем у крај њем зад њем по ло жа ју,
по треб но је ма ло ви ше сна ге. 

Уну тар за тва ра ча на ла зи се удар на
игла ко ја је инер ци о ног ти па и има две
крат ке опру ге. И са мо оки да ње ре ше но
је са вр ше но јер је при ли ком по вла че ња
оба ра че по треб на ве о ма ма ла си ла –
оба ра ча се кре ће у зад њи по ло жај глат -
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Но ва пу шка М95 ду га је 1.149
mm, и без оптичког нишана тешка
9,98 килограма. Конфигурацијa је Bull
pup. Цев је масивна и дуга је 737 cm
са десним кораком увијања од 381
mm. Са унутрашње стране тврдо је
хро ми ра на, чи ме је ма ло по ве ћа на
пре ци зност, а ви ше век тра ја ња це -
ви. Са спољ не стра не из ра ђе но је
шест уз ду жних жле бо ва, ко ји су
пред ви ђе ни ра ди бр жег хла ђе ња. Ти -
ме је сма ње на ма са це ви и це ле пу -
шке. Бр зи на зр на ка ли бра 12,7 х 99
mm јесте 854 m/s.

На уста цеви монтира на је, као
и на М82, га сна коч ни ца са по две ко -
мо ре, ко је су отво ром окре ну те уна -
зад под углом од 45 сте пе ни. Но жи -
це су иден тич не као код прет ход ни -
це, али се са да мо гу фи но по де ша ва -
ти. Ру ко хват је пи штољ ски,  као  код
М16, и из ли ве на је од пла сти ке.

КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ



В
и ше на мен ско во зи ло точ каш
дин го АТФ (Din go ATF – Al -
lzweck Träger Fa hr ze ug) раз ви ла
је не мач ка фир ма KMW (Kra us
Maf fei Weg mann) у до го во ру са

Упра вом за од брам бе не тех но ло ги је и на -
бав ке Бун де све ра – BWB (Bun de samt für
We hr tec hnik und Beschaf fung) на ба зи ша -
си је те рен ског во зи ла ко мер ци јал не про -
из вод ње – уни мог У-100 Л( Uni mog 100 L).
У то ку раз во ја во зи ла пре шло се на бо љу
ша си ју те рен ца уни мог У-1550 Л (Uni mog
U-1550 L) фир ме „Мер це дес-Бенз” (Mer -
ce des-Benc). Основ ни мо тив за раз вој био
је да се обез бе ди оклоп ни тран спор тер
са ви со ким сте пе ном пут не и те рен ске
по кре тљи во сти, ба ли стич ке за шти те од
ла ког пе ша диј ског на о ру жа ња, пар ча ди
гра на та 155 mm и раз ли чи тих опа сно сти
од деј ства мин ских сред ста ва, по себ но
им про ви зо ва них мин ских пу ње ња IED
(Im pro vi sed Ex plo si ve De vi ces), а у но ви је
вре ме и од екс пло зи ја ми на усме ре ног
деј ства EFP (Ex plo si vely For med Pe ne tra tor). 

Tај точкаш тре ба ло је да бу де спре -
ман за уче шће у раз ли чи тим бор бе ним

за да ци ма про тив те ро ри стич ких и по бу -
ње нич ких сна га у окви ру  ми ров них опе -
ра ци ја сна га УН и ко а ли ци је На тоа. И за -
и ста, во зи ла су већ ан га жо ва на на ви ше
де сти на ци ја у са ста ву сна га УН и На тоа
(Ун про фор, Ифор, Кфор, Исаф) у БиX, Ли-
бану, Ма ке до ни ји, на КиМ и Ав га ни ста ну. 

Кон стру и са но је мак си мал ном при -
ме ном про ве ре них ко мер ци јал них ком -
по не на та по го на, ход ног де ла, си сте ма
упра вља ња и вој но тех но ло шких ком по -
не на та ра зно вр сних мо ду ла на о ру жа ња
и елек трон ских уре ђа ја за осма тра ње,
из ви ђа ње, ори јен та ци ју, на ви га ци ју и
ме наџ мент. То ком мо ди фи ка ци ја (на
осно ву прак се у при ме ни тих во зи ла у
по ме ну тим ми си ја ма и ана ли зе за штит -
них свој ста ва и спро во ђе них те сто ва
от пор но сти на мин ска и дру га деј ства)
за др жа на је у слу жбе ној озна ци иста
скра ће ни ца АТФ, али са из ме ње ним
зна че њем (Allschutz Tran sport Fe hr ze ug
– ви ше стра но за шти ће но во зи ло). У ча -
со пи си ма На тоа озна ча ва се са APV
(All-pro tec ted Ve hic le), APTV (All-pro tec -
ted Tran sport Ve hic le) или MPPV (Multy
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Во зи ла фа ми ли је дин го,
ан га жо ва на су на ви ше
де сти на ци ја 
у са ста ву сна га УН 
и На тоа – у БиX, Либану,
Ма ке до ни ји, на КиМ и
Ав га ни ста ну. До са да су
раз ви је не две ва ри јан те
– дин го 1 и дин го 2, а на
по мо лу је и тре ћа
– дин го 3. Про це њу је се

да ће Бун де све ру би ти
по треб но из ме ђу 1.000 
и 1.600 во зи ла дин го –
од то га око 800 дин го 2
– ко ја би сук це сив но, до

кра ја 2011, за ме ни ла
аме рич ке гу се нич не ОТ
М113А1.

ВО ЗИ ЛО УНИ ВЕР ЗАЛ НЕ 
ЗА ШТИ ТЕ

Точкаш „динго 1 АТФ” са
LTW1000 MG3 7,62 mm

Д и н  г о  4 х 4  А Т Ф



Pur po se Pro tec ted Ve hic le) – ви ше на мен -
ско тран спорт но во зи ло или све стра но
за шти ће но тран спорт но во зи ло. Кра ће
ре че но – оклоп ни  тран спор тер.

ТЕ МЕ ЉИТ РАЗ ВОЈ 

Пр ви де мон стра тор АТФ 4х4 ком -
пле ти ран је 1995. го ди не. То ком ис пи ти -
ва ња (пред про и звод ног во зи ла) но сио је
озна ку APCV 1 (All Pro tec ted Com bat Ve -
hic le  1) – бор бе но во зи ло уни вер зал не
за шти те, у по го ну фор му ле 4х4 са број -
ним по бољ ша њи ма. Та кво во зи ло ком -
пле ти ра но је 1996. и при хва ће но у Бун -
де све ру и Упра ви BWB. Ува жа ва ју ћи по -
тре бе за тран спор те ром ве ће но си во сти
и тран спорт ног про сто ра, 1997. ком пле -
ти ран је мо дел ACPV 2 на ша си ји во зи ла
уни мог U-1550 L под на зи вом дин го 1
АТФ. Из гле да да не мач ка тра ди ци ја да -
ва ња на зи ва бор бе ним во зи ли ма по име -
ни ма ди вљих зве ри ни је из не ве ре на ни у
овом слу ча ју. Та ко је аустра лиј ски ди вљи
пас дин го по стао име њак не мач ком бор -
бе ном во зи лу но ве ге не ра ци је. 

Тран спор тер је за сно ван на про ве -
ре ној ша си ји уни мог (4х4), па ре зер вни
де ло ви и тех нич ко одр жа ва ње омо гу ћу ју
ве ћем бро ју зе ма ља, ко је их бу ду на ба -
вља ле, да их мо гу одр жа ва ти без ве ћих
ком пли ка ци ја.           

Пр ви уго вор за ис по ру ку во зи ла
скло пи ла је Упра ва BWB са фир мом
KMW 1996. за 56 је ди ни ца, у из но су од
42 ми ли о на не мач ких ма ра ка, ис по ру че -

них ар ми ји до кра ја 2000. го ди не. Ка сни -
ја на бав ка по ве ћа на је на две се ри је по
57 и 34 во зи ла. Слу жбе ни не мач ки на зив
во зи ла ја вља се у два зна че ња скра ће ни -
це АТФ (Al lzweck Träger Fa hr ze ug – ATF)
– у сло бод ном пре во ду, ви ше на мен ско
тран спорт но во зи ло или кру жно за шти -
ће но во зи ло (Allschütze Tran sport Fa hr ze -
ug) дин го.

Упра ва BWB об ја ви ла је 2005. по -
тре бе Бун де све ра за че ти ри гру пе оклоп -
них во зи ла точ ка ша (вр ло ла ка – гру па 1,
ла ка – гру па 2, сред ња – гру па 3 и те шка
– гру па 4), под за јед нич ким на зи вом –
оклоп на ко манд на и бор бе на во зи ла
(Geschützte Führung und Funk ti on sfa hr ze u -
ge – GFF). Но ва вер зи ја дин го 2 (4х4) АТФ
при па да 3. гру пи се ри је точ ка ша ко ја има
сле де ће основ не ка рак те ри сти ке: ма са

10–13 то на, ми ни мал на  но си вост те ре та
од две то не, ми ни мал на за пре ми на во зи -
ла 9 m³, по са да 5–8 љу ди, ви ше ва ри јан -
ти на о ру жа ња и опре ме, за ви сно од
основ не на ме не. Во зи ла мо гу да се тран -
спор ту ју ави о ни ма C-130 и C-160 и хе ли -
коп те ри ма CH-47 и CH-53. Про це њу је се
да ће Бун де све ру би ти по треб но из ме ђу
1.000 и 1.600 во зи ла дин го (од то га око
800 дин го 2), ко ја би сук це сив но, за не -
ко ли ко го ди на (до кра ја 2011. го ди не) за -
ме ни ла аме рич ке гу се нич не ОТ М113А1
у са ста ву Бун де све ра. 

ОКЛОП НА КАП СУ ЛА 

Пр ви мо дел се риј ског во зи ла дин -
го 1 (4х4) АТФ по ну ђен је у не ко ли ко
кон фи гу ра ци ја опе ра тив них на ме на,
пре ма зах те ви ма на ру чи ла ца: па трол но
во зи ло, оклоп ни тран спор тер, ла ко из -
ви ђач ко во зи ло, ко манд но во зи ло, во зи -
ло за тран спорт бор бе них по тре ба, са -
ни тет ско во зи ло, плат фор ма на о ру жа -
ња раз ли чи тих ка ли ба ра, ла ко во зи ло
ПВО, ПО ЛО и зе маљ ска ра дар ска осма -
трач ка ста ни ца. Бор бе на ма са во зи ла је
нај ви ша до 8,8 то на (9,2),  но си вост 1,4
то не (1,2 т) те ре та, са ме ђу о со вин ским
раз ма ком 3,25 m, два се ди шта у ка би ни
на пред и јед но до три за по са ду на зад
(у оклоп ној кап су ли за пре ми не  6,5 m³) и
про сто ром за тран спорт те ре та (за пре -
ми на од 2 m³) иза кап су ле. 

По са да ула зи кроз дво ја (или че тво -
ра) боч на вра та. Вра та има ју по моћ ни
при бор за лак ше отва ра ње ка да је во зи -
ло наг ну то. Се ди шта су ела стич но ве за на
за кон струк ци ју оклоп ног те ла та ко да ап -
сор бу ју де то на ци о ни та лас екс пло зи је

ми на ис под во зи ла. Оклоп но
те ло је из ра ђе но од мо ду лар ног
окло па. Ис под па то са ка би не и
кап су ле је че лич на пло ча – де -
флек тор де то на ци ја ми на у „V“
про фи лу. По гон ски агре гат је
ди зел мо тор ОМ 324 сна ге 177
кW, ко ји тро ши го ри во по кри -
те ри ју му EURO II. Тран сми си ја
је по лу а у то мат ска. По гон ски
агре гат обез бе ђу је мак си мал ну
бр зи ну од 100 до 105 km/h и
ауто но ми ју од 700 кm. Ра ци о -
на ли за ци јом при ме ње них ком -
по не на та ко мер ци јал ног во зи -
ла фир ма КМW, од го вор на за
раз вој дин го 4х4 АТФ, при хва -

15. aвгуст 2010.6

Немачки „динго 2” на тестирању
покретљивости

Модули оклопа „динго1” и
капсула (дужа) „динго2”



ти ла је од „Мер це дес-бен за” у раз вој ној
фа зи ша си ју те рен ског во зи ла униmог У-
100, да би у на ред ној фа зи раз во ја пре у -
зе ла ефек тив ни ју од во зи ла У-1550Л ( ве -
ћег ка па ци те та но си во сти те ре та или
бро ја чла но ва по са де од прет ход них мо -
де ла, по де сну за ве ћи број на мен ских ва -
ри јан ти во зи ла).

Укуп на за шти та од раз ли чи тих опа -
сно сти деј ства лич ног на о ру жа ња у кру -
гу од 360°, екс пло зив них сред ста ва и ми -
на, би ли су по ла зи ште у обез бе ђе њу по -
са де од по вре да или во зи ла од оште ће -
ња. При то ме је ли ми ти ра на ма са во зи ла
(укуп на до де вет то на) би ла оте жа ва ју ћи

услов да се ускла ди три ла те рал ни зах -
тев за по кре тљи во шћу, ка па ци те том
но си во сти и по треб ним ни во ом за -
шти те.

Кључ ни кон цепт кон струк ци је во -
зи ла дин го 4х4 АТФ са др жи уград њу
оклоп не кап су ле за по са ду, са чи ње не
од мо ду ла и до дат них па не ла од ком по -
зи та и ке ра ми ке, от пор них на уда ре
пан цир них про јек ти ла стре љач ког на о -
ру жа ња и мин ског деј ства. Ши ро ки ве -
тро бран и про зо ри (од за штит ног ста -
кла) на ка би ни и кап су ли омо гу ћу ју до -

бру пре глед ност из во зи ла. Па жња по -
све ће на про тив мин ској за шти ти и пре жи -
вља ва њу по са де  ис по ље на је и из ра дом
кру тих осо ви на у за шти ће ним по гон ским
мо сто ви ма са ела стич ним спи рал ним оги -
бље њем и  хи дра у лич ним амор ти зе ри ма.
Мо сто ви су ис ту ре ни  на пред и на зад ка -
ко би, у слу ча ју на и ла ска во зи ла на ми ну,
би ла из бег ну та екс пло зи ја ди рект но ис -
под па то са где се ди по са да. 

Пред њи точ ко ви има ју и за сто ре ко -
ји од би ја ју де то на ци о ни та лас. Ис под по -
да во зи ла је за штит на пло ча „V“ про фи ла
– де флек тор  де то на ци о ног та ла са мин -
ске екс пло зи је. Уну тра шњост по да во зи -
ла је рав на и има спе ци јал не ослон це за
сто па ла ко ји до дат но убла жа ва ју удар
екс пло зив ног та ла са ми не. Кап су ла по са -
де на боч ним зи до ви ма има уну тра шње
ви ше слој не обло ге ко је ума њу ју ефек те
детонујућих та ла са, уда ре од ло мље них
де ло ва окло па и де фор ма ци ја узро ко ва -
них екс пло зи јом про тив тран спорт не ми -
не или дру гог екс пло зив ног сред ства. 

Сва ки члан по са де има ин ди ви ду ал -
но се ди ште (ти па Re ca ro), ела стич но ове -
ше но и ди зај ни ра но за про тив мин ску за -
шти ту и убла жа ва ње ди на мич ких уда ра
при кре та њу по не рав ном зе мљи шту. Се -
ди шта огра ни ча ва ју се кун дар не ефек те
екс пло зи је ис под во зи ла на по са ду. 

Нај ви ши ни во за шти те од де то на -
ци ја ми на ис под во зи ла стан дар ди зо ван
је пре ма кри те ри ју му На тоа STA NAG
4569 – ни во 4, ко ји од го ва ра за шти ти од
екс пло зи је екви ва лен та 10 kg ТНТ. 

Ка да је аме рич ка ар ми ја по ка за ла
за ин те ре со ва ност за во зи ла дин го, из вр -
ше на је про ве ра  про тив мин ске за шти те
у САД, по ста вља њем ПТ ми не од 6-7 kg
ТНТ. Ми на је екс пло ди ра ла ис под пред -
њег де сног точ ка. Ре зул тат екс пло зи је –
во зи ло је на ста ви ло да се кре ће још два
ме тра, а остао је ле вак у зе мљи преч ни ка

два ме тра. Осо ви на је раз би је на, али је
по са да би ла не по вре ђе на(?). На во ди
(JDW 9. но вем бар 2005) не са оп шта ва ју
да ли је у по ме ну том слу ча ју реч људ ској
по са ди или су би ле по ста вље не лут ке. 

На кро ву во зи ла мо гу да се ин ста ли -
шу раз ли чи те ору жне ста ни це: плат фор -
ма  КМW 7,62 mm FN HER STAL MAG, HK
21 или MG3 (ма са 340 kg, без му ни циј ске
ку ти је од 250 ме та ка). Ми тра љез има ни -
шан ски пе ри скоп ко ји но ћу мо же да се
за ме ни са па сив ним пе ри ско пом. Кру жно
је рас по ре ђе но шест осма трач ких при -
зми. Ма не вар ва тром је мо гућ по ази му -
ту 360° и вер ти кал но од -10° до +60°. На

зах тев куп ца угра ђу је се те шки ми тра љез
12,7 mm или БГА 40 ми ли ме та ра.

По сле ис ку ста ва у при ме ни тих
оклоп них тран спор те ра у са ста ву сна га
УН и На тоа на про сто ри ма бив ше Ју го -
сла ви је, ја ви ла се по тре ба за во зи лом са
још ефек тив ни јим за штит ним свој стви -
ма и ве ћим ка па ци те том тран спорт не но -
си во сти. За штит на плат фор ма дин га
апли ци ра на је и код ОТ ти па Fusch 6x6 и
ОИА ти па Lucsh 8x8, ко је су не мач ке сна -
ге та ко ђе ко ри сти ле у на ве де ним слу ча -
је ви ма сна га УН. Услед ви со ке це не ло ги -
стич ке по др шке, та во зи ла по ти ску ју се
из упо тре бе. Је дан од на гла ше них раз ло -
га за да ва ње при ма та дин гу (4х4) је сте и
ње го ва бо ља при ла го ђе ност за ми си је у
су ко би ма ни ског ин тен зи те та и ве ћа ма -
не ври би лост у ур ба ним сре ди на ма. 

Не мач ка ар ми ја на ба ви ла је 147 је -
ди ни ца дин го 1 АТФ до ју на 2003. за
опре ма ње сна га за бр зе ин тер вен ци је.
Нај ве ћи број во зи ла је сте па трол не ва ри -
јан те са по пет чла но ва по са де (ко ман -
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Апри ла 2008. (пре ма JI DR, јул
2009.) у Ав га ни ста ну дин го 2 пре шао
је пре ко екс пло зив ног пу ње ња ве ћег
од оног ко је тре ба да га ран ту је кап -
су ла во зи ла (би ла су са мо три чла на
по са де, је дан је се део на кро ву). Ко -
ман дир и во зач су по вре ђе ни, али су
пре жи ве ли екс пло зи ју. Во зи ло је бр -
зо по пра вље но. 

Пре ма на во ди ма из фир ме
KMW, у по је ди нач ним су ко би ма са
не пред ви дљи вим не при ја те љем ни је
би ло ве ћих оште ће ња ни ти фа тал них
по сле ди ца за по са де. У ви ше ин ци де -
на та, оште ће на во зи ла мо гла су да се
до ве ду у ис прав но ста ње за дан-два,
вра те у строј и да ље пру жа ју оп ти -
мал ну за шти ту.

До дат на ин ди ви ду ал на за шти та
по са де обез бе ђе на је са за штит ним
ба ли стич ким пр слу ци ма и шле мо ви -
ма (у во зи лу су на по ли ца ма) ко је по -
са да мо же да при ме ни у во зи лу и ка -
да из во ди деј ства из ван ње га. 

РАТ НА ИС КУ СТВА

„Динго 2М” за Чешку на тестирању

Укрцавање „динго 2” за ISAF



дир, во зач и три ис крц на чла на). Ма ње
је са елек трон ском опре мом за ра дио-
тех нич ко из ви ђа ње и вој но пли циј ске
вер зи је. Успе шна им пле мен та ци ја дин го
1 (4х4), ко ји је ви ђен у са ста ву не мач ког
кон тин ген та сна га УН или На тоа у БиХ,
на КиМ, Ма ке до ни ји и Ав га ни ста ну, по -
ве ћа ла је ин те ре со ва ње за та во зи ла и
стра них на ру чи ла ца.

БО ЉЕ ПЕР ФОР МАН СЕ

У кон тек сту так тич ких зах те ва Бун -
де све ра во зи ло дин го 2 (4х4) АТФ тре ба
да обез бе ди ве ћи уну тра шњи во лу мен,
да бу де по де сно за ши ри ди ја па зон бор -
бе них ми си ја, ра ди че га се при сту пи ло
уна пре ђе њу оклоп не за шти те и при ла го -
ђа ва њу ша си је во зи ла раз ли чи тим на ме -
на ма, број ни јој по са ди, ра зно вр сни јем
на о ру жа њу и опре ми. Сва ка ко да дин го 2
тре ба кон цеп циј ски да обез бе ди ком -
про мис из ме ђу зах те ва за ма су, за шти ту
и мо бил ност, да бу де адап ти ра но за ак -
ту ел не ми си је аси ме трич ног ра то ва ња и
опе ра ци је ни ског ин тен зи те та (Low In -
ten sity Con flict – LIC), у ко ји ма је при сут но
ши ро ко по ље опа сно сти у не по сред ним
су ко би ма на бо ји шти ма или ур ба ним
про сто ри ма, а да при то ме бу де адап ти -
бил но на раз ли чи те усло ве те ре на и ге о -
граф ских и климат ских усло ва. 

У та квим оп штим окол но сти ма при -
сут не су ши ро ке осци ла ци је опа сно сти
од ба ли стич ких, ку му ла тив них руч них
сред ста ва, мин ског деј ства са про тив -
тран спорт ним ми на ма, по себ но им про -
ви зо ва них екс пло зив них на пра ва на
прав ци ма кре та ња во зи ла. На рав но да је
у за до во ље њу та квих су прот ста вље них
зах те ва при сут на и аде кват на це на, ко ја
је из ве сно ве ћа. За ви сно од ва ри јан те и
опре ме уго ва ра на це на во зи ла у 2008. би -

ла је у ра спо ну од 1,09 ми ли о на $ (ба зни
мо дел) до 1,95 ми ли о на $ (ва ри јан та са
бо га ти јом опре мом) за јед но во зи ло.

„Да и млер-Бенз” је 2001. пре стао да
про из во ди ша си ју У-1550 и ра ци о на ли сао
про из вод њу са ефек тив ни јом ша си јом У-
5000, ко ју је фир ма КМW адап ти ра ла за
но ву ва ри јан ту во зи ла дин го 2 АТФ, ве -
ћег ка па ци те та и по бољ ша не за шти те,
али је за др жа ла по гон 4х4. Но ва плат фор -
ма мо же да пру жи ви ши ни во за шти те и
по кре тљи во сти у бор би ван ко му ни ка ци -
ја, а по де сна је и за су ко бе у ур ба ним про -
сто ри ма. 

Дин го 2 за др жао је ра мов ску кон -
фи гу ра ци ју под во за („Н“ рас по ре да) по -
гон ских осо ви на и пре но са сна ге на точ -
ко ве као и прет ход ни мо дел са спи рал -
ним гиб ње ви ма и хи дра у лич ним амор -
ти зе ри ма на сва кој по зи ци ји точ ко ва.
Али, по гон ски агре гат је ма ње сна ге
(163 кW) са ди зел мо то ром ОМ-924 LА,
ко ји ко ри сти го ри во по критеријуmу
EURO III, ин те гри сан са по лу а у то мат -
ском тран сми си јом. Та кав по гон обез -
бе ђу је нај ве ћу бр зи ну од 90 кm/h (ма њу
од прет ход ни ка), али је ра ци о нал ни је
по тро шње, због че га оства ру је ауто но -
ми ју на пу ту око 1.000 кm. По ве ћа на је
укуп не ма се во зи ла на 12,5 то на. 

Ду жи ме ђу о со вин ски раз мак (3,85 m)
код дин го 2 усво јен је 2003. и упо ре до је
ис пи ти ван са прет ход ним (3,25 m). По за -
вр ше ном ис пи ти ва њу од лу че но је да дин -
го 2 у про из вод ној се ри ји има ду жи раз -
мак осо ви на. Пред њи мост је но си во сти
шест то на, зад њи 6,8 и но си во сти терета
2,5-3 то не. Уну тра шња за пре ми на за -
штит не кап су ле по ве ћа на је на 8,2m³, а
спо ља шни тран спорт ни про стор на 2,5
m³.

МАК СИ МАЛ НА ЗА ШТИ ТА 

Кон струк то ри дин го 2 има ли су за
циљ да оства ре мак си мал ни ни во про -
тив мин ске за шти те, из во дљив у окви ру
за да те огра ни че не ма се во зи ла, по про -
пи си ма стан дар да На тоа – STA NAG
4569. На пу штен је под ни де флек тор у
„V“ пре се ку код дин га 1 због про це не
да он код екс пло зи је ис под точ ко ва
пру жа ма њу оп ти мал ну за шти ту са ста -
но ви шта угла деј ства – за ви сно од ре -
ла тив не по зи ци је екс пло зив ног сред -
ства де то на ци ја мо же да раз би је пло чу
под пра вим углом (ми не ти па EFP).
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У стан дард ну опре му во зи ла за
не мач ку ар ми ју ула зе: кли ма уре ђај,
гре јач по са де, ан ти блок си стем точ -
ко ва, не ра њи ве гу ме точ ко ва, уре ђа -
ји ве зе и ТВ ка ме ра за осма тра ње во -
за ча уна зад (вр ло по жељ на у ур ба ним
про сто ри ма). 

У оп ти мал ној опре ми мо гу да се
се ин ста ли шу: уре ђај за НХБ за шти -
ту, ви ше мо де ла ору жних ста ни ца и
ку по ли ца, си сте ми за оп то е лек трон -
ско осма тра ње и из ви ђа ње, уре ђај за
гло бал но по зи ци о ни ра ње и на ви га ци -
ју (ГПС), КИС и дру го.

ОПРЕ МА

„Динго 2” са независним вешањем

„Динго2” са RWS FLW100 и MG4 5,56 mm на
теренском испитивању

„Динго 2” са већом капсулом и 
осовинским размаком 3,85 m

Простор за посаду у „динго 2” 



Уну тра шњи про стор кон струк то ри
су оп ти ми зо ва ли са до дат ном рав ном
пло чом, спо соб ном да ап сор бу је екс пло -
зи ју из свих угло ва. Из ме на ма по сад не
кап су ле уград њом  ви ше слој не пло че на
по ду за ап сорп ци ју де то но ју ћег та ла са,
ми ни ми зу је се учи нак де то но ју ћег та ла -
са и де фор ма ци је узро ко ва не екс пло зи -
јом ПТ или ПП ми не.

По себ на па жња би ла је по све ће на
ефек ти ма за шти те од на па да на по са ду.
По чет на ис тра жи ва пре жи вља ва ња ба -
зи ра ла су на ин ду стриј ском стан дар ду
тзв. chrash-test (Hybrid III) са лут ка ма, ко -
је не од го ва ра ју прак си ору жа них су ко -
ба. Ма ке те лу та ка по са де би ле су ис пу -
ње не мер ним ин стру мен ти ма ко ји су ме -
ри ли удар не та ла се ка ко би се про це ни -
ло сма ње ње ри зи ка по вре да ис под ни воа
стан дар да На тоа. 

Сва ки члан по са де и ис крц но људ -
ство код дин го 2 та ко ђе има ју за штит на
се ди шта од мин ског деј ства тзв. Re ca ro
кон струк ци је, ко ја су ела стич но ове ше -
на на зи до ви ма по сад не кап су ле. Кап су -
ла има раз дво је не под не пло че ка ко би
се убла жио се кун дар ни ефе кат екс пло -
зи је ис под по да во зи ла. У по сад ној кап -
су ли мон ти ра на је по ли ца за за штит не
пр слу ке и шле мо ве, на ме ње не по са ди и
пут ни ци ма у во зи лу, ко ји мо гу да се ко -
ри сте и из ван. По се бан ком фор пред ста -
вља из бе га ва ње по вре да људ ства узро -
ко ва них убр за њем пар ча ди окло па у слу -
ча ју ње го вог раз би ја ња екс пло зи јом ми -
не, што обез бе ђу је уну тра шња обло га од
спе ци јал не ма се. Дин го 2 у од но су на
дин го 1 има бо љу ма скир ну бо ју ко ја ре -
ду ку је ИЦ сиг на ту ру во зи ла.

Прак тич не по год но сти је су обез бе -
ђе не нео п ход не за ли хе ко је по са да мо ра
да при ла го ди усло ви ма за сва ки по је ди -
нач ни бор бе ни за да та ка. На рав но, ди -
сци пли но ва но ко ри шће ње за ли ха и кон -
кре ти зо ва ње по тре ба у сва кој си ту а ци ји
има по се бан зна чај за пре жи вља ва ње. 

ОТ ПОР НОСТ НА МИНЕ

Нај ви ши ни во прет ње за оклоп на
во зи ла, ета бли ран  по  кри те ри ју ма STA -
NAG 4569 је сте ни во 4, ко ји од го ва ра
екс пло зи ји 10 kg екс пло зи ва ТНТ. Ме ђу -
тим, ис ку ства из но ви јих опе ра ци ја ни -
ског ин тен зи те та по ди гла су ни во екс -
пло зив них сред ста ва ко ји ма се по бу ње -
ни ци слу же и ни су ли ми ти ра на на стан -

дард не ПТ или ПП ми не. Не рет ко, при -
ме њи ва на су им про ви зо ва на екс пло зив -
на сред ства са екви ва лен том 20 kg ТНТ.
То по твр ђу ју и ис ку ства из упо тре бе дин -
го 2 у Ира ку и Ав га ни ста ну, ко ја су пре -
ва зи ла зи ла за шти ће ност кап су ла во зи ла
од ре ђе на так тич ким зах те вом на ру чи о -
ца. У не ко ли ко ин ци де на та, ко ји су се де -
си ли не ким во зи ли ма, на вод но је по твр -
ђе на за штит на вред ност спе ци јал них се -
ди шта по са де, ко ја ни су би ла оште ће на
до пот пу не де струк ци је при екс пло зи ји
ми на ис под возила. 

Од оста лих за штит них ка рак те ри -
сти ка кап су ле по са де фир ма КМW ис ти -
че мо гућ ност удо во ља ва ња спе ци фич -
ним зах те ви ма ку па ца у по гле ду за шти те
од не спе ци фич ног руч ног на о ру жа ња,
пар ча ди ар ти ље риј ских гра на та и бом би.
Дво слој не од мак ну те оклоп не пло че те ла
во зи ла, на вод но, обез бе ђу ју за шти ту и
про тив IED сред ста ва. До дат на за шти та
пред ви ђа се од ефе ка та ку му ла тив них
про јек ти ла. Ме ђу тим, не да је се об ја -
шње ње са ко јим сред стви ма се то ми сли
по сти ћи. Да ли још де бљим раз мак ну тим
окло пом, при ме ном ком по зи та, окло па
ти па ME XAS, кон фи гу ра ци јом на ги ба
оклоп них пло ча (за са да су на дин го 2
углав ном око ми те) или до град њом ре -
шет ка стих окло па ко ји су већ сте кли пра -
во „гра ђан ства“ код ви ше ти по ва во зи ла
ко а ли ци је, упо тре бља ва них на ак ту ел ним
про сто ри ма ми ров них опе ра ци ја и про -
тив те ро ри стич ких сна га. За са да не мач -
ка ар ми ја ни је пред ви де ла та кву до дат ну
за шти ту на дин го 2.

До дат на за шти та ин тер ног ам би јен -
та по са де оства ру је се при ме ном си сте -
ма вен ти ла ци је и кон ди ци о ни ра њем ва -
зду ха у во зи лу, а по себ но по ди за њем
при ти ска ва зду ха за 10 ми ли ба ра про тив
про до ра кон та ми ни ра ног ва зду ха у во зи -
ло (при ме њен је изра ел ски си стем ком -
па ни је Beth-El Zik horn Yaakov). За раз ли ку
од дру гих ар ми ја, не мач ка не зах те ва
снаб де ве ност по са да рас хла ђе ном во дом
у из во ђе њу опе ра ци ја на ви со ким ге о -
граф ским про стран стви ма или у усло ви -
ма из ло же но сти ја ком сун че вом зра че -
њу. Ка ко је у не мач ким је ди ни ца ма па -
трол но во зи ло дин го 2 че шће са че ти ри,
из у зет но са шест ис крц них чла но ва по -
са де, сло бо дан про стор у кап су ли за по -
са ду мо же да се ис ко ри сти за тран спорт
во де у стан дард ним ка ни сте ри ма од по
20 ли та ра. 
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Предња страна „динго 2” Ambulance 
(MEDEVAC)

„Динго2”са дужом капсулом, цео оклоп-
љен, са међуосовинским размаком 3, 85 m 

„Динго2” FL 200 RWS 12,7 mm,
изглед кoсо лево

„Динго2” BUR на опитовању



Дин го 2 има два по моћ на мо тор-ге -
не ра то ра од 28V/100А за ком пен за ци ју
елек трич не енер ги је за угра ђе не уре ђа -
је, укљу чу ју ћи и уре ђа је за де тек ци ју да -
љин ског оме та ња дис тан ци о но упра вља -
них IED или PTM. Фир ма КМW обез бе -
ди ла је ком па ти бил ност функ ци о ни са ња
и ин те гра ци ју елек тро маг нет них уре ђа ја
са дру гим елек трон ским си сте ми ма ин -
ста ли са ним у во зи лу. Са мо за шти та во -
зи ла од број них на па да стре љач ким на о -
ру жа њем би ће обез бе ђе на у фор ми  да -
љин ски упра вља них ору жних ста ни ца. 

TРЖИШТЕ

До кра ја 2008. ис по ру че но је 678 је -
ди ни ца свих се риј ских мо де ла во зи ла
дин го. Од то га за не мач ку ар ми ју 402 во -
зи ла, укљу чу ју ћи и мо де ле дин го 1; два
де мон стра то ра дин го 2; пр ва тран ша од
52 дин го 2 па трол не вер зи је; дру га тран -
ша од 149 дин го 2 па трол них и тре ћа
тран ша па трол них во зи ла дин го 2А2.3,
са дис тан ци о но упра вља ном ору жном
ста ни цом.

Аустриј ска ар ми ја по ста ла је пр ви
стра ни ку пац 2004, ку пив ши укуп но 35
дин го 2 (20 па трол них, 12 НХБ - N/C во -
зи ла за ну кле ар но-хе миј ско из ви ђа ње и
три НХБ са ни тет ска во зи ла).

У 2005. бел гиј ска ар ми ја пре у зе ла је
ис по ру ку 158 дин го 2 па трол них во зи ла,
10 пољ ских ам бу лант них и 52 ко манд на
во зи ла. Ко манд на во зи ла су са ве ћом за -
пре ми ном оклоп не кап су ле за че ти ри
опе ра то ра на рад ним ста ни ца ма, а ко ри -
сте се за ба та љон ска ко манд на ме ста у
бел гиј ским пе ша диј ским ме ха ни зо ва ним
ба та љо ни ма.

Че шка ар ми ја пре у зе ла је укуп но 21
дин го 2 па трол на во зи ла, стар ту ју ћи са
че ти ри обез бе ђе на у ја ну а ру 2008, као
ре ак ци ју за ур гент ним опе ра тив ним зах -
те вом за че шке спе ци јал не сна ге упу ће -
не у са став не мач ког кон тин ген та ко а ли -
ци о них сна га у се вер ни Ав га ни стан.

Да ља 242 во зи ла дин го 2 су у окви -
ру уго во ра за не мач ку ар ми ју, 48 пи -
кап/во зи ла за одр жа ва ње и 80 ра дар -
ских во зи ла; за лук сем бур шку ар ми ју 48
па трол них/из ви ђач ких во зи ла; оста лих
66 па трол них, са ни тет ских и вер зи ја ОТ
за бел гиј ску ар ми ју. 

Аустриј ска ар ми ја раз мо три ла је на -
ред ни уго вор за да љих 145 па трол них и
ко манд них во зи ла, али још ни је по зна то
да ли је по ну да у про це ду ри од лу ке.

Не дав но је Ве ли ка Бри та ни ја ста ви -
ла на ли сту по тре ба дин го 2, вер зи је пи -
кап (до став них во зи ла) као део пла на Ми -
ни стар ства од бра не за на бав ку се ри је
опе ра тив но ко ри сних си сте ма во зи ла –
OUVS (Ope ra ti o nal Utyli ti Ve hic le System).
Њи хов зах тев спе ци фи ко вао је ка би ну во -
зи ла за че ти ри чла на, ме ђу тим ка би на пи -
кап дин го 2 има се ди шта са мо за три. 

У стан дард ну опре му дин го 2 ула зе
еле мен ти слич ни ком пле ту дин го 1: сер -
во у пра вљач, гре јач по са де, ан ти блок си -
стем коч ни ца (АБС), цен трал ни си стем за
ре гу ла ци ју при ти ска у пне у ма ти ци ма, ТВ
ка ме ра за осма тра ње во за ча на зад, кли -
ма уре ђај и си сте ми за ко му ни ка ци ју. Оп -
ци о но во зи ло има ору жну ста ни цу (ку по -

ли цу) са ми тра ље зом 7,62 mm, 5,56 mm
или 12,7 mm, а мо гу ће је ин ста ли са ње
БГА 40 mm и ра кет них лан се ра за ПОБ
или ПВО, си стем за НХБ за шти ту, зе маљ -
ски ра дар или си стем за гло бал ну на ви га -
ци ју (ГПС), за ви сно од зах те ва ку па ца.

РАЗ ЛИ КЕ  

Стан дард но про из ве де на во зи ла
дин го 2 је су ме ђу о со вин ског раз ма ка од
3,85 m, ма да не мач ка ар ми ја има зах те ва
и за оним од 3,25 m, као код дин го 1.
Стан дард на ва ри јан та па трол не кон фи -
гу ра ци је во зи ла има ка би ну на пред са
два се ди шта и по сад ну кап су лу за шест
ис крц них чла но ва по са де на зад. Ме ђу -
тим, не мач ка ар ми ја по пу ња ва се па -
трол ним во зи ли ма са се ди шти ма за че -
ти ри ис крц на чла на по са де.

Стан дард но на о ру жа ње за са мо од -
бра ну на па трол ним во зи ли ма је сте ору -
жна ста ни ца КМW 1530 са го ре мон ти -
ра ним ми тра ље зом 7,62 mm MG3 или
5,56 mm MG4. Ку по ли ца је кон стру и са на
у две вер зи је – ла ка 180 kg (LT) и те шка
310 (HY), та ко да ни шан џи ји омо гу ћу је
ру ко ва ње ми тра ље зом у за шти ће ном по -
ло жа ју. Ла ка ку по ли ца шти ти од ва тре
7,62 mm, а те шка од 14,5 mm и пар ча ди
гра на та 155 mm. За куп це са по себ ним
зах те ви ма раз ви је на је оп ци ја ку по ли це
са оп трон ским ни ша ном пе ри З17, ши -
ро ко у га о ним осма трач ким при зма ма, ви -
ше на мен ским БДК 76 mm, гра нич ни ком
отва ра ња ва тре ка да је по кло пац по диг -
нут, ме ха нич ким или елек трич ним по -
кре та чем. Те шка ку по ли ца је на о ру жа на
са БГА 40 mm или ми тра ље зом 12,7 mm.
У на о ру жа њу Аустри је има 20 во зи ла
дин го 2 са ку по ли цом за дис тан ци о но
упра вља ње  КМW 1530 са 7,62 mm MG3. 

У те ку ћој про из вод њи дин го 2 за не -
мач ку ар ми ју из ра ђу ју се ва ри јан те во зи -
ла за при јем не ко ли ко мо дел ку по ли ца:
елек трич ки по кре та на ку по ли ца са дис -
тан ци о ним упра вља њем на о ру жа њем
KMW FLW 100 (RWS) на о ру жа на са MG4
5,56 mm или MG3 7,62 mm, ал тер на тив -
но са те жим на о ру жа њем ку по ли ца
FLW200 RWS. Дру ге под ва ри јан те дин го
2 А2.3, ко је се ис по ру чу ју од кра ја 2008.
укљу чу ју и ба та љон ски тер ми нал ме наџ -
мен та FA UST. 

Не мач ка ар ми ја ода бра ла је дин го 2
као плат фор му за ин ста ли са ње зе маљ -
ског ра да ра BÜR (Bo den Über njac hungs
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Куполица наоружана са FLW 200 са M3M
12,7 mm

FLW 200 са M3M 7,62 mm и са термалном
справом Thales Catharine

Дистанциона оружна станица ROSS RWS
12,7 mm, БДК 8х76 mm на белгијском „дингу”



сте мом за из ви ђа ње и ко ман до ва ње – SO -
UR CE (Systéme Op tro ni ljue Uni ljue de Ren -
se ig ne ment et de Com man de ment). Елек -
трон ска гла ва је на те ле скоп ском по сто -
љу ко ја се по ди же или увла чи у во зи ло. У
гла ви је ин ста ли са на и ком пакт на ИЦ ка -
ме ра ду ге та ла сне ду жи не – Tha les Cat he -
ri ne XP.     

Аме рич ка ком па -
ни ја Tex tron Systems
пре у зе ла је ли цен цу за
про из вод њу у САД во -
зи ла слич ног дин гу 2
за по тре бе аме рич ке
ар ми је и стра них ку па -
ца. Изра ел ске сна ге
од бра не (IDF) обез бе -
ди ле су фонд за на бав -
ку 60 дин го 2 за опе ра -
ци је на За пад ној оба -
ли, ка ко би за ме ни ле
сво ја ста ри ја ОБВ су -
фа и  абир 4x4, оче ку -
ју ћи це ну од 500.000
УСД по во зи лу. Та ко ђе,
зах те ва ју до дат на 103
во зи ла, са укуп ном це -

Ra dar), ко ји би тре ба ло да за ме ни ста ри -
је мо де ле RA TAC и ABRA на гу се нич ним
ОТ М113А1, у са ста ву но во га кор пу са за
осма тра ње, из ви ђа ње и оба ве шта ва ње
ISR (In tel li gen ce, Sur ve il lan ce, Re con na is -
san ce). Ра дар је на ме њен за пот пу ну бор -
бе ну функ ци ју, пра ће ње не при ја тељ ских
вој ни ка, во зи ла и ни ско ле те ћих хе ли коп -
те ра (до да љи не од 40 кm). На во ди се да
ра дар мо же да пра ти си мул та но 20–40
ци ље ва у сек то ру од 120°. Би ло је пред -
ви ђе но да поч не уво ђе ње у опе ра тив ну
упо тре бу 2009. и да оста не на упо тре би
25 го ди на. 

Ло ги стич ки мо дел дин го 2 са рав -
ном плат фор мом за те рет (пре кри вен ци -

ра дом) по чео је се риј ски да се про из во -
ди 2009. Кон фи гу ра ци ја слич на пи кап во -
зи лу има три чла на по са де, укљу чу ју ћи
ко ман ди ра, во за ча и ни шан џи ју, ко ји се -
ди у сре ди ни ка би не на ви шем по ло жа ју
ода кле упра вља са дис тан ци о но упра -
вља ном ору жном ста ни цом FL100 RWS
(ми тра љез MG4 5,56 mm или MG3 7,62
mm) и ра дио-уре ђе јем. Во зи ло мо же да
тран спор ту је три то не кар го те ре та на
рав ној плат фор ми иза ка би не. Не мач ка
ар ми ја на ру чи ла је и 48 дин га за тран -
спорт ISO кон теј не ра од 10 сто па, опре -
мље них са по ли ца ма за алат и ре зер вне
де ло ве (за оправ ке). У то ку је за вр ше так

раз во ја спе ци јал ног мо де ла па трол ног
во зи ла EOD (Ex plo si ve Ord nan ce Dis po sal),
на ме ње ног за от кри ва ње и укла ња ње
екс пло зив них сред ста ва са ме ха нич ком
ру ком (кра ном).

Не ко ли ко мо де ла спе ци ја ли зо ва них
са ни тет ских во зи ла на ша си ји дин го 2
раз ви је ни су и већ се ис по ру чу ју ар ми ји.
Са ни тет ско во зи ло за бел гиј ску ар ми ју
има кап су лу ви си не од по да до кро ва 1,39
m. Во зи ло мо же да пре во зи три ле же ћа
или че ти ри се де ћа ра ње ни ка са јед ним
ме ди цин ским пра ти о цем, или два ле же -
ћа, два се де ћа и два пра ти о ца јед но вре -
ме но. Ва ри јан та за аустриј ску ар ми ју има
кап су лу ви си не 1,65 m од по да до кро ва.
У се ри ји спе ци ја ли зо ва них са ни тет ских
вер зи ја је су и она за ева ку а ци ју по ги ну -
лих, укљу чу ју ћи и стра да ле од отров них
ма те ри ја. Аустриј ска ар ми ја пре у зе ла је и
во зи ла за НХБ из ви ђа ње (осам је ди ни ца),
снаб де ве на уре ђа ји ма за из ви ђа ње, де -
тек ци ју, обе ле жа ва ње кон та ми ни ра не зо -
не, при ку пља ње ме те о ро ло шких по да та -
ка и НХБ во зи ла са ла бо ра то риј ским си -
сте ми ма и сред стви ма за ана ли зу отров -
них ма те ри ја, узо ра ка во де, ва зду ха и зе -
мљи шта, те ко му ни ка циј ска сред ства за
ко ман ду АБХ је ди ни це.

Хи брид ни па трол но-из ви ђач ки дин -
го 2 за Лук сем бург раз ли ку је се по ин ста -
ли са ној ору жној ста ни ци са дис тан ци о -
ним упра вља њем РWС (ми тра љез 12,7
mm) и оп трон ским сен зо ром, ори ги нал но
раз ви је ним у ком па ни ји Tha les (Фран цу -
ска) за фран цу ска ла ко оклоп но во зи ло
VBL (Véhi cu le Blindé Léger) 4x4, ва ри јан та
са ин те гри са ним оп то е лек трон ским си -
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Кабина командног возила „динго” 
са КИС-ом

Оклоп на во зи ла по ста ла су не ка
вр ста „бор бе ног так си ја” са ко јих се
отва ра ва тра из глав ног ору ђа, а све
ма ње из лич ног на о ру жа ња кроз пу -
шкар ни це, ко је су ели ми ни са не из
мно гих во зи ла, иако је ве ћи ни дат на -
зив „бор бе но во зи ло пе ша ди је“. 

БОР БЕ НИ ТАК СИ

Динго 3



ном од 99 ми ли о на УСД, што је тре ба ло
да се фи нан си ра из аме рич ке вој не по мо -
ћи. Ме ђу тим, због про ти вље ња опо зи ци -
је у Бун де ста гу,  Изра ел је су спен до вао
уго вор на нео д ре ђе но вре ме. По сле по -
пу шта ња опо зи ци је Не мач ка је по ну -
ди ла да Изра ел те сти ра во зи ла, али је
би ло ка сно. Ка ко су IDF за ин те ре со ва -
не за те жа во зи ла, укљу чу ју ћи и мо дел
М-1117 4х4 оклоп ног ауто мо би ла, већ
су за по че ли са убр за ним раз во јем соп -
стве ног во зи ла пу стињ ска мач ка (Sand
Cat), 350 „Фор до вих” оклоп них ауто мо -
би ла ра ди кал но мо ди фи ко ва них у фир -
ми „Пла сан Са са”, али по упо ла ни жој
це ни од дин го 2. 

ПЕРСПЕКТИВА

Фир ма КМW са да за по чи ње са
„Дајм лер-Бен зом” но ви про је кат мо де ла
дин го 3, ко ји би мо гао да уђе у кла су во -
зи ла ли ми ти ра не укуп не ма се на 14,5–15
то на. То би се ис ко ри сти ло за по ди за ње
ни воа за шти те, ко ји би од го ва рао оном
из над де кла ри са ног кри те ри ју ма STA -
NAG 4569 – ни во 4, од но сно аде кват но
по ве ћа ној ма си во зи ла. Про це њу је се да
по раст ма се во зи ла не би зна чај но де вал -
ви рао по сто је ћу по кре тљи вост ван ко му -
ни ка ци ја ко је дин го 2 са да по се ду је. Раз -
ма тра се мо гућ ност ре ди зај ни ра ња ша си -
је на фор му лу по го на 6х6, ка ко би лак ше
но си ла ве ћи те рет и олак ша ла до дат но
по ја ча ње оклоп не за шти те, од но сно до -
град њу ма сив ни јих ору жних ста ни ца или
ку по ла. Не ким куп ци ма би то мо гло да по -
слу жи да при ла го де дин го 2 из ра зи ти јим
по тре ба ма опре ма ња и на о ру жа ва ња за
ди рект ни је уче шће у бор бе ним ми си ја ма.
Ка ко су те ре ни из во ђе ња ак ту ел них опе -
ра ци ја про мен љи ве при ро де, не рет ко и
вр ло те шки за кре та ње ван пу те ва, дин го
2 (3) мо гао би да бу де кон ку рент, иона ко

не ма ам фи биј ска свој ства, све при сут ни -
јим зах те ви ма за не што спо ри ја во зи ла,
али ве ли ке те рен ске мо бил но сти, ве ће
ма се и ка па ци те та но си во сти, вр ло от -
пор ним на мин ска деј ства, ка ко их да нас
на зи ва ју скра ће но MRAP (Mi ne Re si stant
Am bush-Pro tec ted) во зи ла, слич на срп -
ском MRAP 8808 (8х8) СР – ла зар.

На кра ју ово га при ка за ак ту ел ног и
очи глед но пер спек тив ног оклоп ног во -
зи ла фа ми ли је дин го (4х4), оста је отво -
ре но пи та ње: да ли ће убу ду ће она би ти
још ви ше при влач на или бар у ме ри у ко -
јој су да нас (у пре те жно еко ном ски ста -
бил ним зе мља ма)?  Под се ти мо да им је
це на у ра спо ну од 0,9 до 1,9 ми ли о на
УСД, а да се при то ме на свет ском тр жи -
шту мо гу до би ти за исте па ре оклоп ни
точ ка ши са из ра зи ти јим бор бе ним пер -
фор ман са ма, ве ћом ма не вар бил но шћу,
укљу чу ју ћи и ам фи биј ност во зи ла, ра зно -
вр сни јим и убо ји ти јим на о ру жа њем, на -
ро чи то те шка те рен ска окло пље на во зи -
ла ве ћег ка па ци те та но си во сти и из ра зи -
то от пор на на мин ска деј ства – MRAP. С
дру ге стра не, при го во ри и упо зо ре ња
ко ја сти жу пре ко Атлан ти ка, адре со ва на
на зе мље чла ни це На тоа да не до вољ но
из два ја ју за од бра ну и на о ру жа ва ње (са -
мо 5 од 28 чла ни ца али јан се, из два ја не -
што ви ше од 2% БДП, а је ди но САД ви -
ше од 4% БДП), под ра зу ме ва да се тренд
опре ма ња са вре ме ним НВО, зна чи и во -
зи ли ма ка ква су дин го 2 и слич на, не ће
сма њи ва ти у не по сред ној бу дућ но сти.
Пре би мо гло да се за кљу чи да ће се ин -
тен зи ви ра ти. На ро чи то се тра же MRAP
во зи ла (са мо у САД је, од не дав но, зах те -
ва на про из вод ња 2.300 тих во зи ла, да би
се не дав но ци фра зах те ва по пе ла на
6.400 са екс трем ном на ја вом по тре ба у
бу дућ но сти за око 20.000 је ди ни ца).

Кон ку рен ци ја у кла си ла ких ОБВ
ти па дин го 2 је сте ве ли ка, по чев ши од
по зна тих про из во ђа ча из Ју же Афри ке,
пре ко Фран цу ске, Ру ске Фе де ра ци је,
САД, Ита ли је и дру гих зе ма ља. Озбиљ -
но по кре ну ти пре го во ри за пла сман и
про из вод њу дин го во зи ла у САД је су за -
мр ли, а САД су се окре ну ле уво зу из Ју -
жне Афри ке (по ред соп стве не про из -
вод ње), ко ја из во зи сво ја па трол на из -
ви ђач ка во зи ла RG-31,32 и 33 4х4 мам -
ба (са до бром про тив мин ском за шти -
том) у 40 зе ма ља. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ
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Прототип „дингоа 6х6”GFF4 
на теренском испитивању
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Мо то ци кли су се 
у ар ми ја ма све та 
ко ри сти ли го то во 
од њи хо вог 
по ја вљи ва ња 
па до да на шњих да на.
Ме ђу тим, од за вр шет ка
Дру гог свет ског ра та на
ова мо за па жа се да 
ди зел ис ти ску је бен зин
као по гон ско го ри во 
вој них во зи ла. Би ло је
са мо пи та ње вре ме на 
ка да ће се у на о ру жа ње
не ке ар ми је усво ји ти 
мо то цикл по го њен 
ди зел го ри вом.

К
а ко све ар ми је све та те же ка
уни фи ка ци ји све га што ко ри -
сте, ни мо то ци кли ни су би ли
из у зе так. Ка да је о дво точ ка -
ши ма реч, по ка за ло се да је

нај ве ћи иза зов ис пу ња ва ње прин ци па
„јед на ар ми ја – јед но го ри во“. По што
је де це ни ја ма уна зад то „јед но го ри во“
– ди зел, пред кон струк то ре мо то ци ка -
ла по ста вљен је ни ма ло лак за да так –
кон стру и са ње до вољ но ком пакт ног ди -
зел мо то ра за уград њу на мо то цикл ко -
ји „по опи су рад ног ме ста“ мо ра да бу -
де до вољ но ла ган и аги лан. 

То ком ви ше од по ла ве ка би ло је
по ку ша ја уград ње ди зел мо то ра на мо -
то цикл и сви они би ли су, у нај бо љем
слу ча ју, тек де ли мич но успе шни. У су -
шти ни, то ни је би ло до вољ но до бро, а
ни це ном ис пла ти во, да би се не ка ве -

ли ка ком па ни ја упу сти ла у се риј ску
про из вод њу за ци вил но тр жи ште, а за
вој но још ма ње. Ве о ма је би ло те шко
ускла ди ти пој мо ве „ди зел мо тор“ на
јед ној стра ни и на дру гој – „ком пак -
тан“, „аги лан“, „ла ган“. Ме ђу тим, то -
ком про те клих два де се так го ди на све -
до ци смо ве ли ких ино ва ци ја код ди зел
мо то ра: по раст ли тар ске сна ге, ши ри
рад ни оп сег, сма њи ва ње ма се мо то ра
и ви бра ци ја ко ји они про из во де...

ДУ ГО РОЧ НИ ЦИЉ 

У На тоу је 1984. као ду го ро чан
циљ по ста вље но уво ђе ње у упо тре бу
мо то ци кла на ди зел го ри во, упра во да
би се ис пу нио прин цип „јед на ар ми ја –
јед но го ри во“, тач ни је, по јед но ста ви ла
и олак ша ла ло ги стич ка по др шка. Им -

МА РИ НАЦ
ДИ ЗЕ ЛАШ

Током испитивања
у пустињи
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пле мен та ци ју тог кон цеп та аме рич ка
мор на ри ца на ја ви ла је 1997, и по њој
би од 2005. тре ба ло да пре ста ну ис по -
ру ке свих вр ста мо тор них бен зи на, да
би се све све ло са мо на ди зел или ке -
ро зин. Два из у зет ка, за ко је су вој ни
кру го ви тра жи ли ал тер на ти ве, би ли су
ма ли елек тро а гре га ти и мо то ци кли.
Ис по ру чи о ци елек тро ге не ра то ра ве о -
ма бр зо су иза шли са ал тер на ти ва ма
ко је за по гон ко ри сте ди зел го ри во,
али је са мо то ци кли ма ишло те же. 

Због то га је аме рич ки ма рин ски
кор пус (USMC), као последње реше-
ње, по звао ком па ни је за ин те ре со ва не
за раз вој ди зел мо то ци кла да им пре -

до че сво је про јек те. Пред лог ма рин -
ског кор пу са био је да он пре у зме фи -
нан си ра ње јед ног од по ну ђе них про је -
ка та мо то ци кла ко ји ко ри сти ди зел го -
ри во (ал тер на тив но – ке ро зин). На тај
по зив ода зва ло се че тр де се так ком па -
ни ја, а ма рин ски кор пус је у ужи из бор
ода брао две: јед ну ком па ни ју из Окла -
хо ме и Hayes Diversified Technologies
(HDT). По сле оце њи ва ња оба про јек -
та, ода бран је са мо онај HDT за сле де -
ћу фа зу ко ја је пред ви ђа ла ис по ру ку 15
мо то ци ка ла са ди зел мо то ром. 

Ком па ни ја Hayes Diversified Tec-
hnologies на ла зи се у ка ли фор ниј ској
пу сти њи, у ме сту Хе спи ри ја и од 1961.

је за аме рич ку од -
брам бе ну и аеро на -
у тич ку ин ду стри ју
про из во ди ла елек -
тро маг нет не пре ки -
да че и ре ле је. У свет
мо то ци ка ла ком па -
ни ја је ушла још по -
чет ком се дам де се -
тих, као про да вац
те рен ских мо то ци -
ка ла KTM у САД, а
по том и као про из -
во ђач ви со ко ква ли -
тет них ком по нен ти
осла ња ња и мо то ра
са ко ји ма су уче -
ство ва ли у спорт -

ским так ми че њи ма. Вла сник ком па ни -
је Фред Хејз и ње го ви си но ви већ ви -
ше од 30 го ди на, тач ни је од 1980, за
вој не на ру чи о це кон вер ту ју ка ва са ки -
је KLR 250, а ка сни је и KLR 650 и до са -
да су ши ром све та ис по ру чи ли око
2.500 та ко кон вер то ва них мо то ци ка ла. 

Ди зел мо тор те ком па ни је ре зул -
тат је тех но ло шког парт нер ства са
бри тан ским уни вер зи те том Крен филд,
из гро фо ви је Бед форд шир. Мо тор је
кон стру и сао Стју арт Мек Ги ган у са -
рад њи са Џо ном Кро ке ром пре ма вој -
ним зах те ви ма аме рич ких и сна га На -
тоа за упо тре бу уни вер зал ног го ри ва.
Иза зов ко ји се по ста вио пред њих био
је кон стру и са ње до вољ но ла ког и сна -
жног мо то ра чи ји би рад ни оп сег за до -
во љио по тре бе так тич ког во зи ла за
ар ми ју. 

Ком па ни ја HDT је пр ви део те пр -
ве фа зе за вр ши ла у ма ју 2001, ка да је
при ка зан пр ви ди зел мо тор по себ но
кон стру и сан за упо тре бу на мо то ци -
клу. Мо то цикл са тим мо то ром пре ва -
зи шао је сва оче ки ва ња спе ци ја ли зо -
ва них ме ди ја и вој них кру го ва, што је
за ком па ни ју би ло ве о ма по зи тив но –
ин те рес за овај мо то цикл по сто ји код
ар ми ја САД, Ве ли ке Бри та ни је и дру -
гих са ве зни ка На тоа.

Дру га фа за про јек та за вр ше на је
у сеп тем бру исте го ди не ис пи ти ва њем

Ком па ни ја HDT из ра ди ла је и
ци вил ну вер зи ју тог ди зел мо то ци -
кла на ба зи ка ва са ки KLR 650, мо -
де ла за 2008. го ди ну. Тај мо дел,
осим ра фи ни ра ног ди зај на и ори -
јен ти са но сти на стра ну ком фор ни -
јег пу то ва ња по ас фалт ним пу те ви -
ма, има ре зер во ар за пре ми не 23
ли тра, што мо то ци клу да је ви ше
не го из вр сну ауто но ми ју. На жа -
лост, скром ни про из вод ни ка па ци -
те ти HDT-а по ред вој них на руџ би -
на, тре нут но ни су у ста њу да под -
ми ре по тра жњу са ци вил ног тр жи -
шта и та ква си ту а ци је оста ће све
док се не сма ње вој не на руџ би не
или не ко уло жи нов ча на сред ства у
фа бри ку. 

ЦИ ВИЛ НИ МО ДЕЛ

Мотоцикли у
кругу фабрике

у Хеспирији,
спремни за

испоруку

Натпис на 
резервоару 

подсећа које 
гориво користи

то возило



де вет мо то ци ка ла на те ре ну, а тре ћа

фа за би ла је ис по ру ка 522 мо то ци кла

аме рич ком ма рин ском кор пу су. 

УТИ СЦИ НО ВИ НА РА

Но ви на ри аме рич ког ча со пи са
„Мо тор сај клист” има ли су при ли ку да

на пра ве кра ћи тест М-1030М1 и чи та -
о ци ма пре не су сво је пр ве ути ске. По
њи хо вим ре чи ма, ка да се за ја ши
М1030, по ло жај је исти као на стан -
дард ном KLR-у, све док се не по кре не
стар тер (раз у ме се, уз прет ход но кла -
сич но ди зел ско пред гре ја ње). Мо тор
се огла ша ва за ди зел уоби ча је ним спо -
рим кло па ра њем све док се не за гре -
је. Од зив на гас је спор и мо то ру тре -
ба две-три се кун де да се ода зо ве из
ни ских обр та ја, што се и мо же оче ки -
ва ти од ат мос фер ског ди зе ла. Преч -
ник и ход кли па ни су по ста рим узу си -
ма кон стру и са ња ди зел (ду го ход них)
мо то ра – преч ник кли па је 90 mm, а
ход 94 mm, та ко да део ње го ве „ле њо -
сти” не ле жи ту.

Ма сив ни ји за ма јац ути че на стил
во жње: ка да се за вр ти, сва ко от пу шта -
ње по лу ге спој ни це иза зи ва тре ну тан
по ла зак, па се тре ба на ви ћи на то. Та
ком би на ци ја мо то ра ко ји окле ва и ма -
сив ног за мај ца тра жи на ви ка ва ње на
„ле њост” не ка рак те ри стич ну за мо то -
ци кле, као и „хва та ња рит ма”, али ка да
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М-1030М1 кре не – кре нуо је. Без на -
пре за ња мо же да кр ста ри бр зи ном око
130 km/h, а осла ња ње је по де ше но за
удоб ну во жњу. Из HDT твр де да њи -
хов мо то цикл при бр зи ни од око 90
km/h тро ши не ких 2,6 ли та ра ди зе ла
на 100 ки ло ме та ра пу та, што уз ре зер -
во ар од 16 ли та ра да је ауто но ми ју од
ви ше од 600 ки ло ме та ра. 

И по ред то га што сва ки бо љи по -
зна ва лац мо то ци ка ла у овом нео бич -
ном мо то ци клу пре по зна је ка ва са ки

KLR 650, HDT-ов мо дел 1030М1, ипак
ни је ње го ва про ста кон вер зи ја. За тај
мо тор упо тре бље ни су не ки де ло ви
стан дард ног KLR 650 – по гон вен ти ла,
спој ни ца и ме њач, док су но ви ли ве но
алу ми ни јум ско ку ћи ште мо то ра, ци -
лин дар, клип, клип ња ча, ко ле на сто
вра ти ло, ма си ван за ма јац (то по пра ви -
лу зах те ва ју ди зел мо то ри), гла ва ци -
лин дра и про ме њен је пре но сни од нос
при мар не тран сми си је. 

Рад ни ди ја па зон мо то ра је од
1.500 до 6.500-7.000 о/мин, ка да пум па
пре ста је да да је го ри во (cut-off), ма да
је при ме ће но да тек на ви ше од 4.000
о/мин мо тор „жив не” и под се ти на онај
по го њен бен зи ном. За свој по гон мо -
тор мо же да ко ри сти ко мер ци јал но ди -
зел го ри во (од обич ног D2 до оног са
ни ским са др жа јем сум по ра), ди зел по
вој ним стан дар ди ма, би о ди зел, ке ро -
зин (Jet proppelant – JP-4, JP-5 и JP-8). 

Тест во за чи за па зи ли су и то да је
мо то цикл за ни јан су „ви брант ни ји“ од
свог бен зин ског ро ђа ка, али не то ли ко
да то сме та на ду жем пу ту. Ра ди по јед -
но ста вље ња кон струк ци је и за др жа ва -
ња ма ле ма се, мо тор је до са да био без
ба лан сног вра ти ла, али су из HDT за
на ред не ис по ру ке на ја ви ли мо то ре са
ба лан сним вра ти ли ма и елек трон ским

убри зга ва њем го ри ва, те уво ђе ње ше -
сто сте пе ног ме ња ча, што би на вод но
„ис пе гла ло” кри ву раз во ја сна ге и
обрт ног мо мен та, по ве ћа ло мак си мал -
ну бр зи ну на око 175 km/h и сма њи ло
по тро шњу на 2,15 ли та ра на 100 km
пре ђе ног пу та.

Осим са мог ср ца мо то ци кла – мо -
то ра, у од но су на стан дард ни KLR 650,
на М-1030М1 стан дард но осла ња ње
за ме ње но је из др жљи ви јим: по за ди је
„Но ли нов“ J6 мо но а мор ти зер, а шта -
по ви пред ње ви љу шке до би ли су твр -
ђе опру ге и про ме ње ни су вен ти ли уља
у амор ти зе ри ма. По том је све тло сно
сиг нал на опре ма при ла го ђе на вој ним
стан дар ди ма, по ста вљен је по ли е ти -
лен ски ре зер во ар по ве ћа ног ка па ци -
те та, за штит ни ци за ру ке на упра вља -
чу, те ма њи број сит ни јих мо ди фи ка -
ци ја на мо то ци клу.

На кра ју, по ста вља се и пи та ње
це не М-1030М1. Из фа бри ке на во де
да је она ве ћа за 20-30 од сто од кон -
вен ци о нал них мо то ци ка ла те ка те го -
ри је, па ако се зна да стан дард ни ка -
ва са ки на аме рич ком тр жи шту ко шта
око 6.000 до ла ра, ни је те шко до би ти
оквир ну це ну овог ин те ре сант ног мо -
то ци кла. ƒ

Дра ган АВРА МОВ

Производња новог, унапређеног модела
HDT M-1030M2 почела је ове године

–  испитивање на динамометру

Mотоцикли су одавно
са маринцима у Ираку
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ИЗА ЗИ ВАЧ
По сле ду жег пе ри о да 
не из ве сно сти, по чет ком
ове го ди не по ле тео је
про то тип ру ског 
ви ше на мен ског 
бор бе ног ави о на 
пе те ге не ра ци је ПАК-ФА,
под озна ком Т-50. 
Од та да до да нас, 
об ја вље но је до ста 
по да та ка и фо то гра фи ја,
на осно ву ко јих мо же да
се са ста ви при бли жна
„сли ка” о мо гућ но сти ма
и по је ди ним ре ше њи ма
при ме ње ним на том 
ин те ре сант ном ави о ну.

П
ри ча о ПАК-ФА за по че ла
је, мо же се ре ћи, не по -
чет ком ра да на том ави о -
ну, већ ру ка ви цом ко ју су
ба ци ли Аме ри кан ци раз -

во јем и уво ђе њем у опе ра тив ну упо -
тре бу лов ца пе те ге не ра ци је – Loc-
kheed F-22 Raptor. Иако је хлад ни рат
да нас исто ри ја, оста ло је од ре ђе но ри -
вал ство. Осим то га, Аме ри кан ци су да -
ле ко сти гли и са ви ше на мен ским бор -
бе ним ави о ном F-35 Lightning II, ко ји ће
има ти и ва ри јан ту са вер ти кал ним по -
ле та њем и сле та њем, а пред ви ђен је за
про да ју ве ли ком бро ју зе ма ља. И F-22
и F-35 ка рак те ри шу се пре вас ход но
сма ње ним ра дар ским од ра зом, од но -
сно, стелт ка рак те ри сти ка ма. Оне да ју
огром ну пред ност у бор би, јер у ком -
би на ци ји са сна жним ра да ром омо гу -
ћа ва ју пи ло ту да пр ви уочи про тив ни ка
и пр ви лан си ра ра ке ту. Та тен ден ци ја
раз во ја на те ра ла је и дру ге кон струк -

то ре да при ла го де соп стве не ави о не
та ко да им се сма њи ра дар ски од раз,
на при мер европ ске Dassault Rafale,
EF2000 Typhoon II и SAAB Gripen, ко ји,
пре ма про це на ма, ипак не до сти жу F-
22 и F-35, али уве ли ко пре ва зи ла зе ру -
ске МиГ-29 и Су-29/30. 

Код нај но ви јих ру ских Су-35 и
МиГ-35, твр ди се да је ERP (ефек тив на
ре флек сна по вр ши на) сма ње на у од но -
су на прет ход ни ке не ко ли ко пу та, али
је и то још увек пре ко 1-2 m², знат но
ви ше не го код за пад них ави о на. Ја сно
је да Ру си ма, уко ли ко же ле да одр же
ко рак, тре ба пот пу но но ва плат фор ма. 

ВИ ШЕ ГО ДИ ШЊИ РАЗ ВОЈ

Раз вој ави о на но ве ге не ра ци је
тра је го ди на ма. Сви пам те про то -
тип/тех но ло шки де мон стра тор МиГ
1.44, те „Су хо јев” Су-47 бер кут. Оба
су на ја вљи ва на гро мо гла сно, ме ђу тим,

Б о р  б е  н и  а в и  о н  п е  т е  г е  н е  р а  ц и  ј е  П А К - Ф А
4444
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фи нан сиј ска ре ал ност дик ти ра ла је
дру го – од оба се од у ста ло, иако су
обе ћа ва ли мно го. Ка да се ко нач но фи -
нан сиј ска си ту а ци ја по пра ви ла, 1999,
за по чео је раз вој лов ца пе те ге не ра -
ци је под озна ком МФИ (мно го функ ци -
о нал ниy фрон то воy ис тре би телý), ко ји
је у ка сни јој фа зи усту пио ме сту про -
гра му ПАК-ФА (пер спек тив ниy ави ја -
ци о ниy ком плекс фрон то воy ави ја -
ции). Ко ми си ја је ода бра ла не МиГ
1.44, већ „Су хо јев” пред лог о ко ме се

ни је мно го зна ло у то вре ме, под озна -
ком Т-50. Ис по ста ви ло се да то ни је
бер кут, што ин ди ку је да ни са тим ави -
о ном ни је баш све ишло пре ма пла ну,
јер се по ка за ло да је Т-50 мно го кон -
вен ци о нал ни ји у аеро ди на мич ком
сми слу – не ко ри сти кри ла са обр ну -
том стре лом. Ко нач но, 2002. обе ло да -
ње но је да ће сле де ћи ру ски бор бе ни
ави он би ти „Су хо јев” Т-50, чи ме је по
мно ги ма за дат ко нач ни уда рац МиГ-у.
Ипак, об ја вље но је да ће и МиГ и „Ја -
ко вљев” до би ти сво је де ло ве „ко ла ча”
у об ли ку из ра де по је ди них де ло ва за
но ви ави он, што је по ни жа ва ју ће с об -
зи ром на прет ход ну ре пу та ци ју и ре -
но ме на ро чи то МиГ-а. Да ли је реч о
ква ли тет ни јем „Су хо је вом” ре ше њу
или успе шни јем ло би ра њу, те шко ће
се зна ти, јер је МиГ 1.44 већ ле тео и
озбиљ но на ја вљи ван као сле де ћи ру -
ски ави он.

Од те 2002, ка да је од лу че но да се
про је кат до де ли „Су хо ју”, про грам је на -
и ла зио на број не пре пре ке. Го ди не 2004.

„Су хој” је пре дао на црт и ди на ми ку ис пи -
ти ва ња и про из вод ње, пре ма ко јој је уво -
ђе ње у опе ра тив ну упо тре бу би ло пред -
ви ђе но за 2012. По том је ди рек тор „Су -
хо ја” Ми ха ил По го сјан из ја вио 2005. да
је про је кат у за о стат ку, због тех нич ких
про бле ма и не до стат ка нов ца. Слич не
ин фор ма ци је мо гле су се до би ти и две го -
ди не ка сни је. Ме ђу тим, 2007. по чи ње из -
ра да три про то ти па, од ко јих је пр ви тре -
ба ло да по ле ти кра јем 2009. Део фи нан -
сиј ских про бле ма ре шен је 2007, ка да се

Ин ди ја са гла си ла да фи -
нан си ра про је кат са 50 од -
сто уче шћа. Тај би ави он,
са озна ком FGFA (Fifth Ge -
ne ra tion Fig her Air craft) тре-
бало да замени Су-30МКИ.
Коначно, упркос најавама
полетања прототипа за
крај 2009, он се 24. де цем -
бра 2009. са мо по ја вио на
пи сти аеро дро ма КНА А -
ПО у Ком со мол ску на Аму -
ру. Пр ви лет на ја вљи ван је
за 25. или 26. ја ну ар ове го -
ди не, ме ђу тим, ни је по ле -
тео ни 28. већ 29. ја ну а ра.

Тај лет, ко ји је из вео
пи лот Сер геј Бог дан, тра -

јао је 47 ми ну та и про шао је без про бле -
ма, што је при ка за но увла че њем стај ног
тра па. Ме ђу тим, би ло је еви дент но да
ави он ле ти без мно гих уре ђа ја, пре све га
ра да ра и оп то е лек трон ског сен зо ра, као
и мо то ра ти па са турн АЛ-41Ф са ко ји ма
Ру си ду же вре ме има ју про бле ма. На кон
то га, за по чео је про грам ис пи ти ва ња сва
три про то ти па, ко ји би ко нач но тре ба ло
да ре зул ти ра уво ђе њем у опе ра тив ну
упо тре бу 2015. го ди не. То зна чи да би од
по ле та ња про то ти па до уво ђе ња у упо -
тре бу про шло све га пет го ди на! То је не -
ве ро ват но кра так пе ри од, с об зи ром на

то да је за аме рич ки F-22 тај про цес тра -
јао 15, а за F-35 ће ве ро ват но да про ђе 6-
10 го ди на, при че му ће уво ђе ње у опе ра -
тив ну упо тре бу би ти при бли жно кад и
код ПАК-ФА. Али, то је Аме ри кан ци ма
већ тре ћи и че твр ти стелт-ави он, а Ру си -
ма тек пр ви. Не тре ба тро ши ти ре чи на
раз ли ку у фи нан си ра њу са ру ске и аме -
рич ке стра не. 

Ипак, мо же да се кон ста ту је да је
ис пред Т-50 дуг раз вој ни пут на ко ме,
уко ли ко се же ли при др жа ва ње обе ћа -
них ро ко ва, не по сто ји ве лик ма не вар -
ски про стор за ве ли ке из ме не, та ко да
би Т-50 ипак тре ба ло да бу де вр ло бли -
зак бу ду ћем ви ше на мен ском бор бе -
ном ави о ну пе те ге не ра ци је.

АЕРО ДИ НА МИ КА И МО ТО РИ

Пре ма аеро ди на мич кој кон фи гу -
ра ци ји, Т-50 не раз ли ку је се мно го од
се ри је по зна тих „Су хо је вих” ави о на.
Ту је за њих, са да већ кла сич ни кон -
цепт са стре ла стим кри лом и ре пом,
ме ђу тим, ра ди по сти за ња сма ње не ра -
дар ске ви дљи во сти, на пад не и из ла зне
иви це кри ла и ре па су под истим угло -
ви ма. Под истим на пад ним углом су и
стреј ко ви, ко ји на се би има ју прет -
крил ца, што је јед но од пр вих из не на -
ђе ња на том ави о ну и је дан од мно гих
до ка за да Т-50 ни је ко пи ја ни F-22 ни
YF-23. 

Дру го из не на ђе ње је су пот пу но
по крет ни вер ти кал ци, ко ји уз гред ни -
су вер ти кал ни, већ опет, ра ди сма ње -
ња ра дар ског од ра за, за ко ше ни као и
код дру гих стелт ави о на. За раз ли ку од
Су-27 и де ри ва та, као и МиГ-29, на пад -
не иви це кри ла и ре па су под знат но
ве ћим углом. За пра во, кри ла има ју та -
кав на пад ни угао и уоп ште об лик да у
ве ли кој ме ри под се ћа ју на дел та кри -

Ра дар
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ла. Tо ни је слу чај но јер би Т-50, од но -
сно ПАК-ФА, тре ба ло да има су пер кр -
ста ре ње, а за то је иде а лан та кав об -
лик кри ла. С дру ге стра не, ово има и
не до стат ке, пре све га око ма не вар ске
осо би не при ма њим бр зи на ма, али је
за тај оп сег бр зи на ве ро ват но „за ду -
же но” 3Д век то ри са ње по ти ска. На тај
на чин не са мо да се обез бе ђу је аде ква -
тан ра ди јус за о кре та, већ и из во ђе ње
су пер ма не ва ра на ма њим бр зи на ма,
где су аеро ди на мич не по вр ши не ма ње
ефи ка сне.

Ка да је реч о мо то ру, ПАК-ФА
тре ба ло би да до би је са тур но ве АЛ-
41-Ф са про мен љи вим сте пе ном дво -
струј но сти (у раз во ју на вод но још у пе -
ри о ду хлад ног ра та). Ти би мо то ри на
ма лим ви си на ма мо гли да по стиг ну ве -
ћи сте пен дво струј но сти за еко но мич -
ни је кр ста ре ње, а на ве ћим ви си на ма
ма њи. Ти ме би ави он мо гао да по ста не
спо соб ни ји да оства ри ве ћи пла фон ле -
та и ефи ка сни ји рад на ве ћим ви си на -
ма, где је ва здух ре ђи. И Аме ри кан ци
су има ли свој мо тор са слич ним ка рак -
те ри сти ка ма, General Electric F120, ко -
ји је због по ве ћа ног ри зи ка и тро шко -
ва раз во ја усту пио ме сто кон вен ци о -
нал ни јем Pratt&Whitney F119. Из гле да
да су се и Ру си су о чи ли са број ним
про бле ми ма и об ја вље но је да ће пр ве
се ри је ПАК-ФА има ти мо то ре са тур -
но ве рад не озна ке из де лие 117С (Аl-
41F1). Они су раз ви је ни на ба зи је згра
опро ба ног Аl-31, али са не што ве ћим
преч ни ком. По сти жу ве ћи по ти сак,
без до дат ног са го ре ва ња – 86, а са –
142 kN. За раз ли ку од ње га, за Аl-41
пред ви ђа се по ти сак од 172 kN. 

По сто је ин ди ци је да су про бле ми
са Аl-41 то ли ки да је започеo раз вој
пот пу но но вог мо то ра, из де лие 129,
ко ји би тре ба ло да има по ти сак од чак
191 kN, чиме би изједначио тренутну
верзију мотора Ф -35, озна ке Ф -135.
Бу ду ћи да је и из де лие 117С тек од 21.
ја ну а ра 2010. у фа зи ис пи ти ва ња, ја -
сно је да у овом тре нут ку ни шта ни је
пот пу но из ве сно, ма да је нај ве ро ват -
ни је ово нај си гур ни је ре ше ње, чак и у
пер спек ти ви. 

На јед ној об ја вље ној фо то гра фи -
ји, ко ја при ка зу је Т-50 спре да, ја сно се
мо гу из бро ја ти ло па ти це пр вог сте пе -

на ком пре со ра мо то ра, пре ма ко ме Т-
50 по ка зу је зна ке да има про ве ре ни
мо тор Аl-31F са Су-27/30! За про то тип,
ко јим се мо ра ло по ка за ти да про је кат
те че пре ма пла ну, ово је са свим за до -
во ља ва ју ће ре ше ње. 

Би ло ко ји од на ве де них мо то ра,
осим мо жда Аl-31, тре ба ло би да обез -
бе де су пер кр ста ре ње, са мо је пи та ње
при ко јим над звуч ним бр зи на ма. Аеро -
ди на мич ки, због ве ћег на пад ног угла
кри ла, ПАК-ФА „де лу је” да би уз исти
од нос по ти ска (без до дат ног са го ре ва -
ња) и ма се мо гао да оства ри под јед на -
ку, ако не и ве ћу бр зи ну од аме рич ког
F-22. У том по гле ду, F-35 је у нај не по -
вољ ни јем по ло жа ју, јер су пер кр ста ре -
ње ни је ни на ја вље но.

СЕН ЗО РИ

Ср це сен зор ског си сте ма ави о на
ПАК-ФА пред ста вља ра дар са ак тив -
ним елек трон ским ске ни ра њем (AESA
– active electronic scanning aray) Н050,
ре зул тат ра да струч ња ка из про јект -
ног би роа „Ти хо ми ров”. Ре шет ка има
1.500 мо ду ла, што је на ни воу аме рич -
ког ра да ра AN/APG-77. По сто је про це -
не ко је го во ре да је до мет про тив ци -
ља са ERP ве ли чи не лов ца (3 или 5 m²)
око 400 кm, што ни је да ле ко од аме -
рич ког кон ку рен та и ра да ра ир бис-Е са
Су-35БМ. 

Ра дар пра ти 32 ци ља у ва зду ху, а
мо же да јед но вре ме но га ђа осам. По -
ред то га, спе ку ли ше се да ће ПАК-ФА
има ти још че ти ри ма ња ра да ра, тач ни -
је ра дар ске ан те не – две по ред пи ло -
то ве ка би не ко ји ће, као и основ ни ра -
дар, ра ди ти у оп се гу X (од 8 до 12 gHz),
док ће у стреј ко ви ма има ти још две
ан те не за ра дар АФАР-Л (Ак тив на ја
фа зи ро ван на ја снтен на ја ре шет ка –
Л), фре квен ци је 1-2 gHz, ко ји би мо гао
да „за о би ђе“ стелт-ка рак те ри сти ке
за пад них ави о на, ко ји су оп ти ми зо ва -
ни за уоби ча је ни X-оп сег. Иако се на
тај на чин не до би ја то ли ка пре ци зност
ло ци ра ња ци ља, ни ти мо гућ ност на во -
ђе ња ра ке та сред њег и ве ли ког до ме -
та са ак тив ним ра дар ским са мо на во -
ђе њем, ипак се до би ја ју ре ла тив но ве -
ли ки до ме ти са ан те на ма ма њих ди -
мен зи ја. 

Шта се ге не рал но ти ме по сти же?
Мо же да се до би је при бли жни по ло жај
ци ља, на ко ји би се по том усме ри ла сва
сна га глав ног ра да ра ра ди про на ла же -
ња пре ци зног по ло жа ја, те мо гућ ност
да се за у зме по го дан по ло жај за ула -
зак у фа зу при бли жа ва ња и ко нач но
бли ску ва зду шну бор бу. И ко нач но,
спе ку ли ше се о ра да ру у зад њем де лу,
из ме ђу из дув ни ка мо то ра за зад њу по -
лус фе ру.

По ред ком пле та ра да ра или ра -
дар ских ан те на, ПАК-ФА ће има ти и

оп то е лек трон ски блок ОЛС-50, са ИЦ
и ла сер ским обе ле жи ва чем/ тра га -
чем/да љи но ме ром, слич ним у кон цеп -
ту уре ђа ју ОЛС-35 на Су-35БМ. Прет -

По ред ком пле та ра да ра или ра -
дар ских ан те на, ПАК-ФА има ће и
оп то е лек трон ски блок ОЛС-50, са
ИЦ и ла сер ским обе ле жи ва чем/ тра -
га чем/да љи но ме ром, слич но кон -
цеп ту уре ђа ја ОЛС-35 на Су-35БМ.
Прет по ста вља се да је до мет исти
или ве ћи не го код ОЛС-35: де тек ци -
ја ави о на МиГ-29 без укљу че ног до -
дат ног са го ре ва ња у по вољ ним вре -
мен ским усло ви ма из пред ње по лус -
фе ре 50 кm, из зад ње 90 кm, до мет
ла сер ског да љи но ме ра, обе ле жи ва -
ча и тра га ча про тив ци ље ва у ва зду -
ху 20 кm, на зе мљи 30 кm и са тач -
но шћу ме ре ња да љи не пет ме та ра.

ОП ТО Е ЛЕК ТРОН СКИ БЛОК

Оп то е лек трон ски
сен зор
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по ста вља се да је до мет исти или ве ћи
не го код ОЛС-35. Иако се за га ђа ње
ци ље ва на зе мљи мо же ко ри сти ти тај
сен зор, он за то ни је нај по год ни ји, јер
има вид но по ље са мо спре да, та ко да
ће се за та кве ми си је (као Су-35БМ),
ве ро ват но ко ри сти ти по се бан под ве -
сник, што мо же да ути че на стелт ка -
рак те ри сти ке. По пут кон ку ре на та,
ПАК- ФА има ће и па сив не сен зо ре ко -
ји ће упо зо ра ва ти о на до ла зе ћем про -
тив ни ку или ра ке ти из свих аспе ка та
око ави о на.

НА О РУ ЖА ЊЕ

Основ но на о ру жа ње ПАК-ФА је -
сте топ 30 mm, ко ји се на ла зи на тра -
ди ци о нал ном ме сту – де сно и иза ка -
би не пи ло та. Иако је би ло на во да да је
ави он опре мљен са два то па, то ни је
ре ал но, јер за то јед но став но не ма по -
тре бе. Нај ве ро ват ни је је реч о про ве -
ре ном ГШ-301 од 30 mm, са стан дард -
ним бор бе ним ком пле том од 100 до
150 ме та ка. 

Ави он је, по ред то па, опре мљен са
че ти ри уну тра шња спре ми шта – два у
тру пу, из ме ђу мо то ра, и два у ко ре ну
кри ла. Сма тра се да су спре ми шта у ко -
ре ну кри ла на ме ње на за ра ке те в-в ма -
лог до ме та, док су спре ми шта у тру пу
до вољ но ве ли ка да мо гу да при хва те не
са мо ра ке те в-в сред њег, већ и ве ли ког
до ме та, али и пре ци зне, на во ђе не бом -
бе. У сва ком слу ча ју, труп на спре ми -
шта де лу ју про стра ни је не го на аме -
рич ким F-22 и F-35, али ти ави о ни мо гу
да но се и бом бе ти па SDB (small dime-
ter bomb), упра во и про јек то ва не за
упо тре бу из ма њих спре ми шта. 

У че му је „тај на”? Ави он F-22 и не -
ма до вољ но ве ли ке спрем ни ке, јер ни -

је ни пред ви ђен да деј ству је по ци ље -
ви ма на зе мљи, док је ви ше на мен ски F-
35 знат но ма њи и лак ши и од F-22 и од
ПАК-ФА, па је ло гич но да на ње му јед -
но став но ни је би ло про сто ра за спрем -
ни ке ко ји би по ве ли чи ни мо гли да кон -
ку ри шу они ма са ПАК-ФА. 

Мо ра се ре ћи да су ши ро ко раз мак -
ну ти мо то ри на Т-50 иде ал ни за обез бе ђе -
ње ве ли ких спрем ни ка за на о ру жа ње, ко -
ји би мо гли да по не су ка ко ве лик број ра -
ке та в-в, та ко и пре ма га ба ри ти ма, ве ли ке
во ђе не бом бе. Ако ни то ни је до вољ но, ис -
под кри ла ће се на ла зи ти не ко ли ко но са -
ча, али ка ко би се ра дар ски од раз за др жао
у „ра зум ним” гра ни ца ма, на вод но, ПАК-
ФА ће би ти опре мљен стелт кон теј не ри -
ма за на о ру жа ње и мо жда до дат но го ри -
во. Ме ђу тим, ши ро ко раз мак ну ти мо то ри
ујед но су дик ти ра ли и исто та ко раз мак -
ну те увод ни ке, што је има ло од ре ђе не
кон се квен це на стелт ка рак те ри сти ке.

Од ра ке та, ПАК-ФА но си ће стан -
дард но на о ру жа ње ру ских ло ва ца, ра -
ке те ма лог до ме та в-в Р-73 раз ли чи тих
вер зи ја (до ме та до 30 кm) и ра ке те
сред њег до ме та Р-77 (до 90 кm). Ни је
ис кљу че но да ће у бор бе ном ком пле ту
би ти и Р-33 и Р-37 са МиГ-31, али ка ко
су оне ре ла тив но ве ли ких ди мен зи ја
(ду жи на 4,15 и 4,20 m, преч ник 380
mm, ра спон кри ла 1,16 и 0,7 m), те шко
да мо гу да се сме сте у труп не спрем -
ни ке без скла па ња кри ла, што је не мо -
гу ће на тре нут ном вер зи ја ма. 

У раз во ју су и по бољ ша не вер зи је
по зна тих ра ке та Р-73 и Р-77, Р-74 и Р-
77М1 са на бој но-мла зним мо то ром и
до ме том ко ји се про це њу је на 175 кm.
Та ко ђе, у раз во ју су и ра ке те КС-172
ве ли ког до ме та од 400 кm, а њих као и
Р-33 и Р-37 не ће би ти мо гу ће по ста ви -
ти у труп на спре ми шта због пре ве ли ке
ду жи не (7,41 m). Мо жда је про пу ште -
на при ли ка да се два спре ми шта спо је
у јед но, ко је би мо гло да при хва ти те
ра ке те. На и ме, пре ма об ја вље ним фо -
то гра фи ја ма, реч је о два пот пу но раз -
дво је на спре ми шта (ду жи не по око 4,6
m), са одво је ним вра тан ци ма, из ме ђу
ко јих се на ла зи део опла те. На рав но,
по сто ји мо гућ ност да се у пер спек ти ви
ави он опре ми тим ра ке та ма под кри ли -
ма, али се ти ме „ква ре” стелт ка рак те -
ри сти ке. То мо жда и ни је ве ћи про -

блем, јер на кон лан си ра ња са ве ли ке,
„без бед не” да љи не, ави он „вра ћа” све
стелт ка рак те ри сти ке. 

Од оста лог на о ру жа ња за деј ства
по ци ље ви ма на зе мљи и мо ру, на рас -
по ла га њу ће би ти ве ро ват но ди ја па зон
во ђе них и не во ђе них ра ке та и бом би.

СТЕЛТ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ

Иако су у овој ана ли зи оста вље не на
кра ју, стелт ка рак те ри сти ке за пра во

Кок пит је ја ко
сли чан са

оним на 
Су-35БМ

Са доње стране виде
се спремишта за на-
оружање
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пред ста вља ју кључ ну пред ност над прет -
ход ним ру ским ави о ни ма, по себ но се ри -
је Су-27/30/35. По зи ти ван или не га ти ван
ефе кат на стелт ка рак те ри сти ке има ју
по ме ну ти мно ги еле мен ти и под си сте ми.
Већ је ре че но да на пад не и из ла зне иви -
це кри ла и ре па има ју исти угао. Но сни
део је угласт, као и код кон ку ре на та, про -
фил ави о на има ре ла тив но ма лу си лу е ту,
што би та ко ђе тре ба ло да по мог не, а у
кон струк ци ји ави о на, на ро чи то опла те,
ко ри шће ни су ком по зит ни ма те ри ја ли

ко ји та ко ђе сма њу ју ERP. Ме ђу тим, без
аде кват них пре ма за ко ји да нас игра ју ве -
ли ку уло гу у сма ње њу ERP, цео труд кон -
струк то ра мо же би ти уза лу дан. 

Је дан од ве ли ких не до ста та ка, бар
ка ко са да ства ри сто је, је су мо то ри чи је
се ло па ти це ком пре со ра ла ко уоча ва ју са
пред ње стра не ави о на кроз увод ник. Мо -
гу ће ре ше ње је сте по ста вља ње пре ма за
на ло па ти це, али је ве ро ват но трај ни је
по ста вља ње ра дар ског бло ка то ра ко ји
прак тич но „са кри ва” ком пре сор мо то ра
и сам је пре сву чен пре ма зи ма ко ји упи ја -
ју ра дар ско зра че ње. Не до ста так ра дар -
ског бло ка то ра је то што при ве ли ким бр -
зи на ма мо ра да што ма ње оме та ва зду -
шну стру ју и са мим тим бу де отво ре ни ји,
из ла жу ћи мо то ре ра дар ским зра ци ма,
чи ме се гу би на стелт осо би на ма. Слич но
ре ше ње би ло је при ме ње но на „Бо ин го -
вом” про то ти пу YF-32 и на ак ту ел ном
аме рич ком мор на рич ком ви ше на мен -
ском бор бе ном ави о ну F/А-18Е/ F су пер
хор нет. 

За што ни је при ме ње но ре ше ње са
F-22 и ве ро ват но F-35 – за кри вље ни S -
увод ник, ко ји је об ло жен пре ма зи ма за
упи ја ње ра дар ског зра че ња и кроз ко ји
се ни из ког угла не мо гу уочи ти ком пре -
со ри мо то ра? Не баш та ко екс трем но ре -
ше ње при ме ње но је и на Rafalu и ЕF2000,
код ко јих су мо то ри ви дљи ви са мо из по -
је ди них екс трем них угло ва, али ди рект но
спре да ни су. Сва ки ави он је скуп ком про -
ми са ко ји ма ње или ви ше успе шно тре ба
да обез бе де за до во ља ва ју ће мо гућ но сти
и осо би не ави о ну. При хва та ју ћи опро ба -
ну кон фи гра ци ју ко ја пред ста вља ево лу -
тив ни, а не ре во лу ци о нар ни кон цепт,
пре у зет са ави о на Су-27/30/35, Ру си су
оства ри ли до ста уште да. Два раз мак ну та
мо то ра обез бе ђу ју ефи ка сни ју при ме ну
3Д из дув ни ка и мо гућ ност уград ње ве ли -
ког цен тро пла на и ме ђу мо тор ног про сто -
ра, не са мо за ве ли ке спрем ни ке за на о -
ру жа ње већ и го ри во (за до лет ко ји би
тре ба ло да бу де знат но ве ћи не го код F-
22 и F-35). Ка ко је за два ве ли ка мо то ра
та ко ђе по треб но обез бе ди ти и ве ли ке
увод ни ке, прак тич но је би ло не мо гу ће
обез бе ди ти S-об лик, та ко да је упо тре ба
ра дар ског бло ка то ра прак тич но је ди на
мо гу ћа. 

Ра дар ски бло ка тор ко ји је ру ска
стра на при ка за ла ра ди на не што дру га -

чи јем прин ци пу у од но су на аме рич ки са
F/А-18Е/F су пер хор нет (прин цип про ме -
не на ги ба ло па ти ца) и за сни ва се на два
пр сте на, из ме ђу ко јих се на ла зе ра ди јал -
но рас по ре ђе не па ра лел не за ве се пре -
сву че не ма те ри ја лом ко ји ап сор бу је ра -
дар ско зра че ње. Про ме ном угла јед ног
од пр сте но ва, за ве се ме ња ју свој угао и
ком пре сор мо то ра се за кла ња. Да ли ће
тај тип бло ка то ра би ти угра ђен на ко нач -
ну ва ри јан ту ПАК-ФА, оста је да се ви ди.

Ни је у скла ду са стелт-об ли ко ва њем
ави о на ни об лик оп то е лек трон ског сен -
зо ра ис пред ка би не. Ку гласт је и при лич -
но не по во љан, јер ра си па ра дар ске зра ке
у свим прав ци ма, за раз ли ку од угла стог
на аме рич ком ави о ну F-35 (ти па EOTS) ко -
ји се ина че на ла зи ис под но са и по год ни -
ји је за деј ство про тив ци ље ва на зе мљи
без упо тре бе под ве сни ка. Је ди на мо гућ -
ност да се овај не до ста так ма ње или ви -
ше убла жи је сте пре вла че ње тран спа -
рент ним на но ма те ри ја ли ма ко ји ап сор -
бу ју ра дар ско зра че ње. По зна то је да су
из обла сти тих ма те ри ја ла број ни ин диј -
ски струч ња ци већ об ја вљи ва ли ра до ве,
што мо же да зна чи да је оства ре на дво -
смер на са рад ња са ру ским на уч ни ци ма у
тој обла сти. 

На бо ко ви ма увод ни ка и њи хо ве до -
ње стра не на ла зе се ре шет ке ко је ни у
ком слу ча ју не до при но се по зи тив ном
сма ње њу ра дар ског од ра за. На про тив.
Оста је мо гућ ност да се то ком раз во ја те
ре шет ке укло не и за ме не ал тер на тив ним
ре ше њем. Та ко ђе, об ли ко ва ње зад њег

За са да ни је по зна то да ли су
ави о ни до би ли пре ма зе ко ји се
пред ви ђа ју у се риј ској про из вод њи.
Је дан од про то ти по ва на вод но је ле -
тео обо јен, али ни је по зна то да ли су
на не ти пре ма зи или са мо ма скир на
бо ја. На рав но, про ме на вр сте пре -
ма за ве ро ват но је јед на од јед но -
став ни јих ин тер вен ци ја ко ја се мо -
же из вр ши ти у „хо ду”. Јед но је си -
гур но – Ру си до бро зна ју да се би не
мо гу да до зво ле лук суз као Аме ри -
кан ци, ко ји на сво јим F-22 мо ра ју,
на вод но, пре сва ког ле та да по но во
на но се пре ма зе ка ко би за др жа ли
по тре бан и ви сок ни во „стел та”. 

ПРЕ МАЗ
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де ла спо ља шње кон ту ре мо тор них „ту -
не ла” и из дув ни ка не раз ли ку је се мно го
од ави о на се ри је Су-27/30/35. Да под се -
ти мо, на F-22 су из дув ни ци 2Д пљо сна ти,
што до при но си сма ње њу ра дар ског и
ИЦ од ра за кроз ме ха ни зам ми ни мал не
ви дљи во сти то плих де ло ва мо то ра и су -
же ње је згра из дув не стру је, а обез бе ђе -
но је и хла ђе ње из дув ног мла за. На F-35,
из дув ник има цик-цак иви це ло па ти ца,
ко је сма њу ју и ра дар ски од раз и сма њу -
ју бу ку, док је из дув ник за кло њен кон ту -
ра ма бо ка, ко је но се хо ри зон тал не реп -
не по вр ши не. Бар ово по след ње ре ше -
ње ре ла тив но ла ко би мо гло да се угра -
ди на ко нач ној вер зи ји ПАК-ФА.

ДО ЛЕТ – НАЈ ЈА ЧЕ ОРУЖ ЈЕ

Те шко је до ћи до за кључ ка, ка да
је познат са мо спо ља шњи из глед, док се
не об ја ве тех нич ке ка рак те ри сти ке ави -
о на. Пре ма до ступ ним ин фор ма ци ја ма,
мо же се кон ста то ва ти да су Ру си, у са -
гла сно сти са ро ко ви ма и сред стви ма ко -
ја су им на рас по ла га њу, на до бром пу ту
да обез бе де ефи ка сни ји ави он у од но су
на по сто је ће из фа ми ли је Су-27/30/35,
пре све га знат ним сма ње њем ра дар ског
од ра за. Те шко је про це ни ти ко ли ка је
ERP Т-50, а ко нач ног ави о на, прак тич но
не мо гу ће. Тре нут но, без ра дар ског бло -
ка то ра, ави он си гур но не ис пу ња ва свој
пу ни по тен ци јал и из пред ње по лус фе -
ре, а ни је ре ал но да му ERP бу де на ни -
воу F-22 и F-35. Ко ли ки је, те шко је ре ћи,

али се мо же про це ни ти на при бли жну
вред ност ERP европ ских ло ва ца че твр те
ге не ра ци је ти па Rafale, ЕF2000 и гри пен.
Про це не го во ре да би ка да и ако до би је
ра дар ски бло ка тор би ло ре ал но, у иде ал -
ном слу ча ју, оче ки ва ти при бли жа ва ње
ни воу ERP за F-35, од но сно да има не што
ве ћи ERP од F-22. Са дру ге стра не, док се
не ре ши „про блем” ре шет ки и зад њег
де ла тру па, ни је ре ал но оче ки ва ти да се
ERP при бли жи F-35 и F-22.

Ка да је реч о сен зо ри ма, оче ку је се
да они у ве ли кој ме ри „по кри ју” евен ту -
ал не не до стат ке у стелт ка рак те ри сти ка -
ма у од но су на аме рич ке ави о не пе те ге -
не ра ци је, пре све га F-35. Оста је да се ви -
ди ка ко ће се од ви ја ти раз вој ра да ра и ко -

ли ко ће по сто ја ње ви ше ра дар ских ре -
шет ки, од но сно ра да ра да ути че на це -
ну. Ру си сма тра ју да ће ПАК-ФА на свет -
ском тр жи шту би ти кон ку рен тан F-35 и
по це ни и мо гућ но сти ма, док је по зна то
да се аме рич ки F-22 бар за са да не ће из -
во зи ти. У сва ком слу ча ју, у од но су на F-
35, оста је пред ност у но ше њу ве ћег бро -
ја ра ке та в-в, али и ту тре ба ви де ти ка ко
ће те ћи раз вој но ве ге не ра ци је ра ке та.

Са тре нут ним де ри ва ти ма Р-73 и
ра ке том Р-77, ПАК-ФА те шко ће из ла зи -
ти на крај са кон ку рен ци јом, упр кос ве -
ро ват но бо љим ма не вар ским осо би на ма
у ши рем ди ја па зо ну бр зи на и су пер кр -
ста ре њу, на ро чи то у од но су на F-35. Ако
су ни шан ска ка ци га и ра ке те Р-73 да ва -
ли од лу чу ју ћу пред ност МиГ-29 и Су-27
над за пад ним ави о ни ма у бли ској ва зду -
шној бор би у пе ри о ду кра ја хлад ног ра -
та, си ту а ци ја је тре нут но обр ну та. На и -
ме, због по ја ве но ве ге не ра ци је за пад -
них ра ке та са FPA (focal plane array) гла -
ва ма за са мо на во ђе ње (Mica-IR, AIM-9X,
ASRAAM, Python 5, уско ро Iris-T), ко је
фор ми ра ју то плот ну сли ку ци ља и на во -
де се на њу, по сти же се не у по ре ди во ве -
ћа пре ци зност на ро чи то из пред ње по -
лус фе ре и знат но те же оме та ње. Упра во
на ову „кар ту” иду Аме ри кан ци, чи ји F-
35 по све му су де ћи не ће пред ста вља ти
ни ка кво спек та ку лар но ре ше ње у по гле -
ду ма не вар ских осо би на. 

Ка да је реч о ра ке та ма ра ке та за
бор бу ван ви зу ел ног до ме та, си ту а ци ја
је слич на – уко ли ко Ру си не из ба це но ву
вер зи ју Р-77М са на бој но мла зним мо то -
ром и до ме том, ка ко се твр ди, од 175 кm,
те шко да ће мо ћи да кон ку ри шу AIM-
120D до ме та 160 кm и европ ској ра ке ти
Meteor до ме та 140 кm. Та ко ђе, тре ба ло
би да се на по ме не да про тив ци ље ва са
вр ло ни ским ERP, стелт ави о на, ра ке те са
ак тив ним ра дар ским са мо на во ђе њем
има ју знат но сма ње ну ефи ка сност, због
по тре бе за до во ђе њем ра ке те на мно го
ма њу да љи ну од ци ља, ка ко би се омо гу -
ћи ло гла ви са са мо на во ђе ње за хват та -
квог ци ља. То не са мо да пред ста вља
про блем за гла ву са са мо на во ђе ње ра ке -
те, чи ји је до мет про тив ци ља са ERP 3-5
m² од 10 до 16 кm (про тив ци ља са ERP
0,01 m² све га 2-4 кm), већ и про тив нич ки
ра дар. Из тог раз ло га, про тив ци ља са
сма ње ним ERP, ра ке те са ак тив ним ра -

Број ке ефек тив не ре флек сне
по вр ши не (ERP) из пред ње по лус фе -
ре ко је се спо ми њу у ли те ра ту ри је -
су сле де ће: F-22 0,01-0,001 m², F-35
0,01 m², Rafale, EF2000 и Gripen 0,1
– 0,5 m², док су број ке за МиГ-29 и
Су-27/30 од пет до 12 m². Код нај но -
ви јих ру ских Су-35 и МиГ-35, твр ди
се да је ERP сма ње на у од но су на
прет ход ни ке не ко ли ко пу та, али је и
то још увек пре ко 1-2 m², знат но ви -
ше не го код за пад них ави о на. Ако
же ле да одр же ко рак, Ру си ма тре ба
но ва плат фор ма.

ЕФЕК ТИВ НЕ РЕ ФЛЕК СНЕ 
ПО ВР ШИ НЕ

Пр ви лет
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дар ским са мо на во ђе њем у од ре ђе ној
ме ри по на ша ју се као оне са по лу ак тив -
ним ра дар ским са мо на во ђе њем. Због
ши ре про ли фе ра ци је ави о на са сма ње -
ним ERP, нај пер спек тив ни ји си стем за
са мо на во ђе њем чак и ра ке та сред њег и
ве ли ког до ме та, пред ста вља ИЦ са мо на -
во ђе њем са FPA гла вом, јер је то плот ни
од раз ави о на знат но те же сма њи ти у то -
ли кој ме ри као ра дар ски.

Ве ро ват но ће нај ја че „оруж је” ПАК-
ФА би ти до лет, ко ји се тре нут но про це -
њу је на око 5.000 кm. Не са мо да ве лик
до лет обез бе ђу је деј ство по ци ље ви ма
на ве ли ким да љи на ма и ду го па тро ли ра -
ње, већ омо гу ћа ва и ре ла тив но ве ли ку
так тич ку „сло бо ду”. На и ме, уко ли ко се
са зе мље или из ва зду ха лан си ра ју ра ке -
те на ПАК-ФА, ави он је мо гу ће окре ну ти
та ко да се про тив нич кој ра ке ти, од но сно
ра да ру окре не нај по вољ ни ји аспект за
ави он, у ко ме је ERP нај ма ња. Мо гу ће је
да на тај на чин ра ке та не мо же да до би -
је по треб не по дат ке за во ђе ње, јер су
од би је ни ра дар ски сиг на ли од ци ља или
ве о ма сла би или их уоп ште не ма. Та ко се
по ве ћа ва бор бе на жи ла вост ави о на и
ујед но омо гу ћа ва из вр ше ње јед ног или
ви ше за да та ка на ве ћим ра сто ја њи ма од
аеро дро ма.

БУ ДУЋ НОСТ

Из ра ђе но је не ко ли ко при ме ра ка
Т-50: Т-50КНС је сте тех но ло шка ма ке та
у при род ној ве ли чи ни, Т-50-0 де ли мич но
ма та, а де ли мич но про то тип. Мо дел Т-
50-1 је пр ви ко ји је по ле тео 29. ја ну а ра
2010, а ле тео је и 12. фе бру а ра, на вод но
офар бан у ма скир ну ше му; Т-50-3 је про -
то тип на ме њен за коп не не те сто ве но -
си во сти, док ће Т-50-4 има ти од ре ђе не
мо ди фи ка ци је ко је би тре ба ло да га учи -
не при бли жни јем се риј ским ави о ни ма.
Тре нут но се спе ку ли ше да би озна ка
ПАК-ФА би ла Су-50.

Ру си ма је по треб но око 250 та квих
ави о на, од че га 200 јед но се да и 50 дво -
се да. Ин ди ји ће ве ро ват но би ти по тре -
бан сли чан број, али су они пре вас ход но
за ин те ре со ва ни за дво се де (FGFA), јер
су пред ви ђе ни за за ме ну Су-30МКИ, ко -
ји ма ће до тре нут ка уво ђе ња ис те ћи рад -
ни век. Про це не го во ре да ће ин диј ски
FGFA има ти око че твр ти ну ком по нен ти
као на ПАК-ФА, јер се зах те ва нео ме та -
на упо тре ба и за пад ног на о ру жа ња, пре
све га фран цу ског и изра ел ског по ре кла.
На и ме, Ин ди ја мо дер ни зу је сво је Mirage
2000 уз ко је је по ру чи ла и озби љан ар се -
нал бом би и ра ке та, укљу чу ју ћи и кр ста -
ре ће, док је са рад ња са Изра е лом тре -

нут но у по во ју. Ни је ис кљу че но да ће се
у пер спек ти ви ПАК-ФА при ла го ди ти и
за опе ра ци је са но са ча ави о на. 

Це на тог ави о на је још увек не по -
зна ни ца. У по чет ку је пред ви ђе но да бу -
де око 30 ми ли о на аме рич ких до ла ра, ка -
сни је се спо ми ња ло 50 ми ли о на, а да нас
је ре ал ни ја број ка од 100 ми ли о на, што
ни је да ле ко од це не аме рич ког F-35.

Све у све му, пред Т-50 је дуг раз вој -
ни пут, ве ро ват но ипак ду жи не го што се
тре нут но обе ћа ва, пре све га због мо то -
ра и дру гих под си сте ма чи ји раз вој ни је
за вр шен. Под усло вом да се раз вој мо -
то ра, ра ке та, сен зо ра и пре ма за успе -
шно окон ча, ПАК-ФА ће би ти озби љан
про тив ник би ло ком ино стра ном ави о ну.
По твр да овог до ла зи из САД, где је од
по зна те RAND кор по ра ци је, ко ја се ба -
ви ана ли тич ким про це на ма, за тра же на
ана ли за тро шко ва по нов ног по кре та ња
про из вод ње F-22. С дру ге стра не, аме -
рич ком Кон гре су пред ло же на је про из -
вод ња до дат них 75 F-22, чи ме би се број
тих ави о на по ве ћао са 187 на 262. Та ко -
ђе, уче ста ло се спо ми ње још је дан кон -
ку рент, ко ји би тре ба ло да при стиг не из
си ле у успо ну, Ки не. Да ли све то има ве -
зе са по ле та њем и ис пи ти ва њем ПАК-
ФА, про це ни те са ми. ƒ

Мр Се ба сти ан БА ЛОШ

По ред ста ри јег
„бра та”



15. aвгуст 2010.

Иран ске пер сиј ске мач ке
већ тре ћу де це ни ју 
слу же у Рат ном 
ва зду хо плов ству Ира на.
Бу ду ћи да су САД сво је
том ке те по ву кле из 
на о ру жа ња, је ди ни 
опе ра тив ни лов ци Ф-14А
са да се на ла зе 
у Ира ну. За хва љу ју ћи
упор но сти иран ске 
ва зду хо плов не 
ин ду стри је, 
за љу бље ни ци у ра сне
лов це још ду го ће 
гле да ти тог ле по та на 
ка ко кр ста ри не бом. 
Мо жда су га баш због 
ле по те (и ко ри сно сти) 
и на зва ли пер сиј ска 
мач ка.
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ПЕР СИЈ СКЕ
МАЧ КЕ

Н
а кон за вр шет ка Дру гог
свет ског ра та им пе ри јал -
но ва зду хо плов ство Ира на
по че ло је да за сни ва сво ју
моћ на ва зду хо пло ви ма

аме рич ке про из вод ње. Пр ви ави о ни
ко је су на ба ви ли из САД би ли су П-47
тан дер болт (P-47 Thun der bolt), Т-33
ави он за обу ку и ње го ва из ви ђач ка вер -
зи ја РТ-33 (RT-33), те по зна те ле те ли це
из тог вре ме на Ф-84 тан дер џет (F-84
Thun der jet) и Ф-86 сеј бр (F-86 Sa bre). Вр -
ху нац и зе нит им пе ри јал но ва зду хо плов -
ство Ира на до жи ве ло је по чет ком се -
дам де се тих ка да су из САД на ба вље ни
ави о ни Ф-5Е/Ф тај гер-II (F-5E/F Ti ger-II),
Ф-4Д/Е фан том-II (F-4D/E Phan tom-II) и
та да је дан од нај мо дер ни јих ви ше на мен -
ских бор бе них ави о на Ф-14А том кет
(F-14A Tom cat).

Како је тај савремени ловац доспео
до њих? Прича почиње 1972. када је аме -
рич кој ком па ни ји „Гру ман” (Grum man
Aero spa ce Cor po ra tion) пре тио сте чај
због фи нан сиј ских про бле ма. Ма ја 1972.
пред сед ник САД Ри чард Ник сон до ла зи
у слу жбе ну по се ту Ира ну, зе мљи ко ја се
обо га ти ла за хва љу ју ћи наф ти. До ма ћин,
иран ски шах Мо ха мед Ре за Па хла ви од -

лу чио је да део нов ца ин ве сти ра у опре -
ма ње соп стве ног рат ног ва зду хо плов -
ства. Очи глед но је то ком те по се те по -
стиг нут не слу жбе ни до го вор око на бав -
ке ло ва ца Ф-14А, а ав гу ста 1973. шах Ре -
за Па хла ви пот пи сао је и од лу ку о на бав -
ци ви ше на мен ских ави о на Ф-14А том кет
за по тре бе РВ Ира на. Вла да САД је про -
да ју одо бри ла у но вем бру исте го ди не. 

По чет не по руџ би не том ке та за
РВ Ира на из но си ле су 30 ави о на, али је
већ у ју ну исте го ди не уго вор до пу њен
од лу ком о на бав ци још 50 ле те ли ца. С
пра вом се мо же твр ди ти да је ку по ви на
80 Ф-14А, чи ја је вред ност та да из но си -
ла не што ма ње од две ми ли јар де аме -
рич ких до ла ра (тач ни је јед ну ми ли јар ду
и 850 ми ли о на аме рич ких до ла ра), спа -
си ла ком па ни ју „Гру ман” од сте ча ја. 

ИС ПО РУ КА ЛО ВА ЦА 

Бор бе ни ави о ни Ф-14А том кет
ко ји су ис по ру че ни Ира ну у пот пу но сти
су иден тич ни том ке ти ма ко ји су би ли у
са ста ву РМ САД. Из бор пи ло та за тај
ави он оба вљен је у ба зи Ис фа хан и углав -
ном су то би ли ве те ра ни са ави о на Ф-4.
По том су, ма ја 1974, че ти ри пи ло та РВ



Ира на упу ће на у аме рич ку по мор ску ба -
зу Ми ра мар у Ка ли фор ни ји, на обу ку за
пи ло те ло ва ца Ф-14А. По сле њих, обу ку
у мор на рич кој ба зи у Вирxинији за вр ши -
ће још 11 пи ло та. Те две гру пе пи ло та по -
том су по ста ле ин струк то ри за обу ку на
лов ци ма Ф-14А у РВ Ира на. Ка да су се
вра ти ли у Ис фа хан, по че ли су пре о бу ку
од ре ђе ног бро ја пи ло та РВ Ира на уз по -
моћ че ти ри аме рич ка ин струк то ра, ко ји
су би ли део уго во ра о ис по ру ци ло ва ца
Ф-14А Ира ну. 

Ма јор Фа ра ха у ер пр ви је до ле тео
са јед ним Ф-14А у Иран из САД, а 1975.
пи лот ма јор Зан ге нех пр ви је пи лот РВ
Ира на ко ји је из над САД те сти рао ра ке -
ту в-в фе никс (AIM-54A Pho e nix). Пр ви
том ке ти ис по ру че ни су иран ском ва -
зду хо плов ству ја ну а ра 1976, а пр ва два
сква дро на РВ опре мље на тим лов ци ма
по ста ла су опе ра тив ни у ле то 1977, до
ка да је обу ка пре о ста лих по са да убр за -
но на пре до ва ла. У ме ђу вре ме ну, ви ше
од 120 пи ло та и 80 офи ци ра за пре сре -
та ње ра да ром (RIO – Ra dar In ter cept Of -
fi cer) ква ли фи ко ва ло се за упра вља ње
том ке том, а до дат не гру пе уве ли ко су
за вр ша ва ле обу ку. 

Од 1977. им пе ри јал но ва зду хо плов -
ство Ира на оба ви ло је не ко ли ко опит них
те сто ва ави о на и ору жа ног си сте ма у
екс трем ним си ту а ци ја ма и те сто ви су за -
вр ше ни са не ко ли ко спек та ку лар них га -
ђа ња ра ке та ма в-в фе никс.

Ок то бра 1978. два иран ска Ф-14А
ус пе ла су из над Ка спиј ског мо ра да пре -
срет ну со вјет ски из ви ђач ки ави он МиГ-
25Р, при мо ра ва ју ћи га да пре ки не ми си ју
из ви ђа ња иран ске те ри то ри је. С тим
пре сре та њем лов ци РВ Ира на Ф-14А
пре ки ну ли су да ље ак тив но сти РВ СССР
из над Ира на. 

До кра ја 1978. про из ве ден је и по -
след њи Ф-14А том кет, од укуп но 80
на ру че них и на ме ње них за Ира на. Тај
осам де се ти, чи ји је еви ден циј ски број у
РВ Ира на био 3-6050, остао је у САД ра -
ди ис пи ти ва ња си сте ма за по пу ну го ри -
вом ави о на у ле ту и ни кад ни је ис по ру -
чен Ира ну. 

Ави о ни Ф-14А за Иран из ра ђе ни су
у две се ри је. Пр ву је чи ни ло 30 ло ва ца
Ф-14А блок-90, а дру гу 50 Ф-14А блок-
95. До из би ја ња ислам ске ре во лу ци је
1979. тој зе мљи ис по ру че но је 79 ави о на
Ф-14А и 284 ра ке те в-в ве ли ког до ме та
фе никс од по ру че них 714.

Тех нич ки са став РВ Ира на ко ји је
био за ду жен за одр жа ва ње ави о на Ф-
14А об у ча ван је у ком па ни ја ма „Прет и
Вит ни” и „Хјуз”. У ком па ни ји „Прет и Вит -
ни” би ли су они ко ји су има ли за да так да
бри ну о мо то ри ма том ке та, а у „Хју зу”
о ави о ни ци и ра ке та ма фе никс.

То ком ис по ру ке тих ави о на Ира ну
је ис по ру че на и ве ћа ко ли чи на ре зер вних
де ло ва за том кет. Уз по моћ аме рич ких
ин струк то ра и тех нич ког осо бља у тој зе -
мљи ус по ста вљен је си стем за ре монт тог
ави о на. 

КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 

Ви ше на мен ски бор бе ни ави он Ф-
14А у осно ви је ви со ко кри лац са про мен -
љи вом ге о ме три јом кри ла (про ме на стре -

ле кри ла је ауто мат ска, у за ви сно сти од
ре жи ма ле та од 200 до 680), с удво је ним
вер ти кал ним реп ним по вр ши на ма и два
тур бо вен ти ла тор ска мо то ра са до пун -
ским са го ре ва њем. У кон струк ци ји ави о -
на при ме ње но је ви ше од 36 од сто ле гу -
ре алу ми ни ју ма, око 26 од сто ти та ни ју -
ма, око 16 од сто ле гу ра на ба зи че ли ка и
око 0,6 од сто ком по зит них ма те ри ја ла
(на ба зи бор них вла ка на из ра ђе не су че -
ти ри пло че, опла те хо ри зон тал них ста би -
ли за то ра). По ве ћа ње бор бе не „жи ла во -
сти“ кон струк ци је оства ре но је удво је но -
шћу си сте ма по гон ске гру пе, ко ман ди ле -
та, си сте ма за на па ја ње го ри ва.

Због сло же но сти си сте ма на ави о -
ну, по са да бро ји два чла на – пи ло та и
офи ци ра за пре сре та ње ра да ром.

У са ста ву РВ Ира на том ке ти су слу -
жи ли за пре сре та ње ци ље ва у ва зду ху и
за бор ба за пре власт у ва зду шном про -
сто ру. Иако мо же да но си до 6.577 kg ра -

зног убој ног те ре та за на па де на ци ље ве
на зе мљи, у Ира ну је био, а и да нас је, пре
све га, ло вац пре сре тач и чу вар ва зду -
шног про сто ра. 

Осно ву опре му ави о на Ф-14А (у
САД и Ира ну) чи ни си стем за упра вља ње
оруж јем АН/АВГ-9 (AN/AWG-9) ко ји се
са сто ји од им пулс ног-до плер ског ра да ра,
ин фра цр ве ног уре ђа ја, ди ги тал ног елек -
трон ског ра чу на ра и уре ђа ја за пре нос
по да та ка. Ра дар се у им пулс ном ре жи му
ко ри сти за от кри ва ње ци ље ва при ма лим
бр зи на ма, при че му да љи на от кри ва ња
ци ље ва са ефи ка сном од ра зном по вр ши -
ном од 5 m² из но си око 115 km. У им пулс -
но-до плер ском ре жи му ра дар от кри ва
бом бар де ре на да љи ни од 315 km, лов це
на 215 km, а кр ста ре ће ра ке те на 120 ки -
ло ме та ра. Си стем АН/АВГ-9 обез бе ђу је
јед но вре ме но пра ће ње до 24 ци ља и на -
во ђе ње на њих до шест во ђе них ра ке та
в-в ти па АИМ-54А фе никс.

Иран ским том ке ти ма не до ста ју
не ке ком по нен те у ави о ни ци за ко је су
САД про це ни ли да су тај на, па те ком по -
нен те ни су угра ђе не, већ оне ко је има ју
не што сла би је ка рак те ри сти ке.

Иран ски ави о ни опре мље ни су из ба -
ци вим се ди шти ма ти па Мар тин Беј кер, а
као до да так има ју и опре му за пре жи вља -
ва ње по са де у пу сти њи. Од ра ке та в-в
има ју ИЦ во ђе не ра ке те АИМ-9П сај -
двин дер (AIM-9P Si de njin der), ПРС во ђе не
ра ке те АИМ-7Е-2 и АИМ-7Е-4 спе роу
(AIM-7E-2 и AIM-7E-4 Spar ronj) и ПРС/АРС
во ђе не ра ке те АИМ-54А фе никс (AIM-
54A Pho e nix). Ра ке те в-в ве ли ког до ме та
АИМ-54А фе никс сла би јих су ка рак те ри -
сти ка у од но су на исто вет не на ме ње не
опре ма њу аме рич ких том ке та.

РАТ НА ПРАКСА

Уочи ислам ске ре во лу ци је, иран ско
ва зду хо плов ство чи ни ло је осло нац и по -
др шку ко рум пи ра ном ре жи му ша ха Па -
хла ви ја, а ње гов елит ни део би ли су пи -
ло ти на лов ци ма Ф-14А. До кра ја 1978.
РВ Ира на рас по ла га ло је са 186 ла ких ло -
ва ца Ф-5Е/Ф тај гер-II, 209 ло ва ца бом -
бар де ра Ф-4Д/Е фан том-II и са 77 ло ва -
ца Ф-14А том кет. У исто вре ме, САД су
Ира ну са мо за ње го ве том ке те ис по ру -
чи ле 284 ра ке те в-в АИМ-54А фе никс,
ви ше од 800 ра ке та в-в АИМ-9П сај двин -
дер и пре ко 1.000 ра ке та в-в спе роу у
вер зи ја ма АИМ-7Е-2 и АИМ-7Е-4.
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Еви ден циј ски бро је ви ло ва ца
Ф-14А блок-90 би ли су од бро ја 3-
863 до 3-892, а бро је ви ло ва ца Ф-
14А блок-95 од 3-6001 до 3-6050.
Им пе ри јал но ва зду хо плов ство фор -
ми ра ло је че ти ри так тич ка бор бе на
сква дро на опре мље на ави о ни ма
том кет. И то 71, 72, 81. и 82. так -
тич ки бор бе ни сква дрон (TFS – Tac -
ti cal Fig hter Squ a drons).

ЕВИ ДЕН ЦИЈ СКИ БРО ЈЕ ВИ



жнич ки“ ра чу на ри у ко ји ма су би ли са -
чу ва ни тех нич ки по да ци о ре зер вним
де ло ви ма за ави о не и оста лу тех ни ку. 

Због про бле ма са та о ци ма, САД
пре ки да ју од но се са Ира ном и уво де
санк ци је тој зе мљи. То је пред ста вља ло
озби љан про блем за одр жа ва ње ави о на,
на ро чи то том ке та, јер су и по ред до бре
опре мље но сти је ди ни ца ре зер вним де ло -
ви ма, про блем пред ста вља ли ло ша об у -
че ност тех нич ког са ста ва за одр жа ва ње.  

По гре шне про це не вла сти Ира на
до ве шће њи хо во РВ у још те жи по ло жај
по чет ком ра та са Ира ком, ко ји је из био
22. сеп тем бра 1980. на па дом РВ Ира ка
на шест иран ских аеро дро ма. Уви дев ши
гре шку, вер ска иран ска власт пу сти ла је
из за тво ра од ре ђен број пи ло та на лов -
ци ма Ф-14А. Бу ду ћи да их је оце ни ла „ре -
во лу ци о нар но не по доб ним“, за њи хо ве
офи ци ре за пре сре та ње ра да ром од ре -
ђе ни су „по доб ни“ офи ци ри (ка ко би па -
зи ли на пи ло те). 

Пр ва ва зду шна по бе да иран ског
лов ца Ф-14А над не ким ирач ким ва -
зду хо пло вом до го ди ла се већ 7. сеп -
тем бра 1980. го ди не. Та да је обо рен
ирач ки бор бе ни хе ли коп тер Ми-25.
Иран ски том кет обо рио је хе ли коп -
тер отва ра ју ћи ва тру из то па 20 mm М-
61А1 вул кан. Већ 10. сеп тем бра исте
го ди не ра ке том в-в АИМ-9П, ис па ље -
ном са Ф-14А, обо рен је пр ви ирач ки
бор бе ни ави он ти па МиГ-21Р. Пр во
успе шно оба ра ње не ког ирач ког ави о -
на, ра ке том в-в АИМ-54А фе никс, лан -
си ра ном са иран ског Ф-14А, до го ди ло
се 13. сеп тем бра 1980. го ди не. Та да је
обо рен ирач ки ло вац МиГ-23МС.

Од 164 обо ре на ирач ка ва зду хо -
пло ва, иран ским том ке ти ма при пи су -
је се 130 оба ра ња. Од тог бро ја са ра -
ке та ма АИМ-9П уни ште на су 32 ва зду -
хо пло ва, са АИМ-7Е-4 16, док је нај ве -
ћи број при пи сан ра ке та ма АИМ-54А –
чак 66.  

Иран ски пи лот Xалал Зан ди имао је
де вет по твр ђе них и три не по твр ђе не по -
бе де. Још је дан пи лот на Ф-14, ма јор Ран -
ха вард, ус пео је да у јед ном да ну обо ри
че ти ри ирач ка ави о на. 

Упр кос аме рич ком ем бар гу Иран је
успе вао да на ба вља ре зер вне де ло ве за
сво ју фло ту ави о на Ф-5Е/Ф, Ф-4Д/Е и Ф-
14А, та ко да су вра ти ли у функ ци ју и 16
ра ке та фе никс, ко је су аме рич ки тех ни -
ча ри оште ти ли пре од ла ска из Ира на.

По зна та је и афе ра у САД, та ко зва ни
Иран гејт, ко ја је из би ла због ис по ру ке
вој не опре ме Ира ну, и по ред за бра не из -
во за оруж ја тој зе мљи. 

Иран ски том ке ти шти ти ли су
нафт на по стро је ња на остр ву Карг од
на па да ирач ких бом бар де ра Ту-22Б.
При пи су је им се и оба ра ње че ти ри
бом бар де ра Ту-22Б и јед ног Б-6Д. Од
укуп но 15 из гу бље них иран ских Ф-
14А, са мо пет су обо ри ли ирач ки пи -
ло ти, оста ло ра ке те з-в или је до ла зи -
ло до от ка за тех ни ке због ло шег одр -
жа ва ња. Је дан Ф-14 обо рио је 11. ав -
гу ста 1984. ирач ки МиГ-23МЛ, три су
обо ри ли ирач ки лов ци ми раж (Mi ra ge
F-1ELj), а је дан је стра дао ка да је на ле -
тео на остат ке екс пло ди ра ног ирач ког
лов ца МиГ-21, мар та
1983.

Ма ло је по зна то да
су ирач ки пи ло ти има ли
на ре ђе ње да се не упу -
шта ју у ва зду шни ду ел
са иран ским Ф-14А. За -
ни мљи во је да су Иран ци
Ф-14А ко ри сти ли и као
ми ни авакс. На кон уоча -
ва ња ци ље ва, по са да Ф-

15. aвгуст 2010.

Ка да је 16. ја ну а ра 1979. шах Ре за
Па хла ви по бе гао из зе мље, у пре ла зном
пе ри о ду до про гла ше ња Ислам ске Ре пу -
бли ке Иран, САД су сво јим ка на ли ма по -
ку ша ва ле да от ку пе или чак по сре ду ју
при про да ји иран ских Ф-14А не кој тре -
ћој стра ни. Ме ђу тим, све је па ло у во ду
јер су Иран ци од лу чи ли да се не од рек ну
услу га тог ави о на. На кон то га САД су по -
ву кле сво је са вет ни ке из Ира на. При по -
вла че њу они су из вр ши ли не ке са бо та же
на иран ској тех ни ци, пре све га на ра да -
ри ма за ВОЈ, а ус пе ли су да оне спо со бе и
16 ра ке та в-в фе никс. 

Ислам ска Ре пу бли ка Иран про гла -
ше на је 1. апри ла 1979. и на че лу те др -
жа ве до шао је ислам ски вер ски во ђа
аја то лах Хо ме и ни. Вер ска власт ус пе ла
је у крат ком пе ри о ду да „рас ту ри“ РВ
Ира на. Ве ћи на пи ло та и људ ства за вр -
ши ла је у за тво ри ма или су од мах ли кви -
ди ра ни. Иако мно ги пи ло ти на Ф-14А
ни су на пу сти ли зе мљу, за раз ли ку од
тех нич ког са ста ва, сма тра ни су не при -
ја те љи ма ре во лу ци је, те је ве ћи на за -
тво ре на, а не ки су и уби је ни без су ђе -
ња. Са мо су два пи ло та из пр ве гру пе
ко ја је за вр ши ла обу ку у САД по ште ђе -
на тор ту ре но ве вла сти. Та ко ђе, у вер -
ском лу ди лу уни шта ва ни су „без бо -
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Иран ски том ке ти би ли су иден -
тич ни аме рич ким мор на рич ким ле те -
ли ца ма, уз не ке из у зет ке. Пр ва раз ли -
ка би ла је у мо то ру. На и ме, аме рич ки
Ф-14А блок-60 би ли су опре мље ни не -
што ло ши јим мо то ри ма ти па ТФ-30-П-
412 (TF-30-P-412), док су иран ски ави о -
ни блок-90 и блок-95 има ли не што бо -
ље, ти па ТФ-30-П-414 (TF-30-P-414). Да
не бу де за бу не, та раз ли ка је на ста ла
јер су иран ски том ке ти про из ве де ни
по сле пр ве се ри је аме рич ких ави о на.
Од мах по за вр шет ку про из вод ње ави -
о на Ф-14А за Иран, Аме ри кан ци ће и
све сво је ави о не опре ми ти но вим мо -
то ри ма ТФ-30-П-414 (а ка сни је и бо -
љим Ф-110-ГЕ-400).

По ред то га што је мо тор ТФ-
30-П-414 био бо љи, и он је ис по љио не -
до стат ке који су до ве ли су до сма ње -
ња ре сур са по је ди них еле ме на та мо то -
ра, па је пе ри од из ме ђу два ре мон та
код ТФ-30-П-414 из но сио 550 ча со ва.

МО ТО РИ



14А сла ла је на уоче не ме те лов це Ф-
5Е и Ф-4Е. То ком осмо го ди шњег ра та
са Ира ком, иран ски том ке ти уни шти -
ли су 66 ва зду хо пло ва и при том утро -
ши ли 71 ра ке ту ве ли ког до ме та фе -
никс. Иро нич но или не, али нај е фи ка -
сни ји сква дрон био је 81. так тич ки
бор бе ни сква дрон, са ста вљен од пи ло -
та ко ји су оце ње ни као „ре во лу ци о -
нар но не по доб ни“.

Сеп тем бра 1985. Иран је имао са -
мо 30 или 32 лов ца Ф-14А у ис прав ном
ста њу, док су оста ли би ли у хан га ри ма
због не ис прав но сти. Рат је пре жи ве ло
55 том ке та од укуп но 77 ко ли ко их је
би ло на по чет ку (15 Ф-14А је уни ште -
но, а се дам је ис ко ри шће но за ре зер -
вне де ло ве).

И ДА НАС У УПО ТРЕ БИ

Иран ци су успе ва ли да одр же фло ту
од 30 том ке та у ис прав ном ста њу. Они
су увек би ли спрем ни за бор бе ну упо тре -
бу. Ме ђу тим, и да ље су нај ве ћи про блем
пред ста вља ли ре зер вни де ло ви за тај
ави он. На по ку шај Ира на ца да са кри ју
та чан број ис прав них том ке та у упо -
тре би, ука зу је и чи ње ни ца да су они при -
бе га ва ли и про ме ни еви ден циј ских бро -
је ва – та ко су се по ја ви ли и бро је ви 3-
6052, 3-6053, 3-6060, 3-6063, 3-6067, 3-
6073 и 3-6079.

Од за вр шет ка ра та са Ира ком за бе -
ле же на су два ин ци ден та у ко ји ма су
глав ни ак те ри би ли ави о ни Ф-14А. Оба
уде са су се де си ла на тре на жним ле то ви -
ма. Пр ви 1993, а дру ги 21. ју на 2004. го -
ди не. У оба слу ча ја по са да се спа си ла ка -
та пул ти ра њем.

Про блем са на бав ком
ре зер вних де ло ва при мо -
рао је Иран да се осло ни
на соп стве не сна ге. Та ко је
ди рек тор иран ске ва зду хо -
плов не ин ду стри је, бри -
гад ни ге не рал Мо ха мед
Али ја На дар 28. сеп тем бра
2002. из ја вио да је ва зду -
хо плов на ин ду стри ја ус пе -
ла да овла да 100 од сто ре -
мон том мо то ра за Ф-14А,
уз про из вод њу не ких ком -
по нен ти мо то ра за соп -
стве не том ке те. Та ко ђе,
про цу ри ле су ин фор ма ци -
је да су Иран ци ус пе ли да про из ве ду у
сво јим по го ни ма и од ре ђен број ра ке та
в-в АИМ-7Е-2, АИМ-7Е-4, АИМ-9П и
АИМ-54А. Ме ђу тим, бу ду ћи да је Иран -
ци ма оста ло око 210 ра ке та АИМ-54А из
ра та, ве ро ват ни је је да су их они са мо
вра ти ли у функ ци ју, а не про из ве ли.

Би ло је и при че о то ме да су на иран -
ске Ф-14А ин те гри са не ра ке те Р-73, те Р-
33 ве ли ког до ме та. Ме ђу тим, Ру си ја је то
де ман то ва ла. По том су иран ски струч ња -
ци по ку ша ва ли да ин те гри шу ра ке те з-в
хок (MIM-23A HAWK) са си сте мом
АН/АВГ-9. Озна че не  су као АИМ-23. Не
по сто ји по у зда на ин фор ма ци ја до кле је
тај про је кат сти гао, осим не ко ли ко фо то -
гра фи ја на ко ји ма се ви де ави о ни Ф-14А
на о ру жа ни са тим ра ке та ма.

Ка да су САД по че ле да по вла че сво -
је том ке те из на о ру жа ња, по ја ви ло се

до ста ре зер вних де ло ва за те ави о не на
цр ном тр жи шту. Да би се спре чи ло по -
на вља ње афе ре у на о ру жа ва њу Ира на
као што је би ла Иран гејт, САД су до не ле
од лу ку да се сви њи хо ви ави о ни Ф-14А
ко ји су по ву че ни из на о ру жа ња РМ САД
уни ште до „зад њег шра фа“. До нет је и
за кон по ко јем су ре зер вне де ло ве за Ф-
14А мо гле да има ју са мо уста но ве по пут
му зе ја (и то у ко ли чи ни ко ја је по треб на
за одр жа ва ње екс по на та).

По след њи Ф-14 том кет по ву чен је
из на о ру жа ња РМ САД 22. сеп тем бра
2006. го ди не. Ме ђу тим, до та да је Иран
ус пео да из вр ши ге не рал ни ре монт на 25
сво јих том ке та, вра ћа ју ћи их у опе ра тив -
ну слу жбу у но вој ма скир ној ше ми.

Иран ске пер сиј ске мач ке сад већ
уве ли ко га зе тре ћу де це ни ју слу жбе у РВ
Ира на. О ква ли те ту ави о на ука зу је и по -

да так да је иран ска ва зду хо плов на ин ду -
стри ја уз знат не по те шко ће и упор ност
ус пе ла да осво ји у пот пу но сти ре монт
тих ло ва ца, не ли ша ва ју ћи соп стве но ва -
зду хо плов ство услу га тог од лич ног лов -
ца. Чак су осво ји ли про из вод њу не ких
ком по нен ти и из вр ши ли ма њу мо дер ни -
за ци ју пре о ста лих ма чо ра. Бу ду ћи да су
САД сво је ави о не по ву кле из на о ру жа ња,
ви ше из по ли тич ког не го ре ал ног раз ло -
га, је ди ни опе ра тив ни лов ци Ф-14А са -
да се на ла зе у Ира ну. 

Јед но је си гур но, за хва љу ју ћи
упор но сти иран ске ва зду хо плов не ин -
ду стри је, за љу бље ни ци у ра сне лов це
још ду го ће гле да ти тог ле по та на ка ко
кр ста ри не бом. Мо жда су га Иран ци
баш због сво је ле по те (и ко ри сно сти)
на зва ли пер сиј ска мач ка. ƒ

Дан ко БО РО ЈЕ ВИЋ 
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Пар иран ских Ф-14А у ле ту.
Пр ви је на о ру жан са че ти ри

ра ке те „спе роу”, две 
„сај двин дер” и са две „скај

хок”, док је дру ги на о ру жан
са че ти ри ра ке те „фе никс”

и са по две „спе роу” и 
„сај двин дер” 

Ра ке те В-В АИМ-54А „фе никс” пр ви пут је лан си ра на са
иран ског „том ке та” (еви ден циј ски број 3-863) 1975. 

Авион Ф-14А 3-6056 на о ру жан са 
ра ке та ма  „фе никс”



У вре ме про јек то ва ња
ави о на Ми Ма-2, 1938. 
го ди не, у Евро пи су 
по ле те ла два зна чај на
пре ла зно-тре на жна 
ави о на – BC-1 и Ар-96.
Упо ре ђи ва њем 
њи хо вих 
ка рак те ри сти ка, Ми Ма-2
има од ре ђе ну пред ност.
Кон струк тор ин же њер
Дра гу тин Ми ло ше вић ту
пред ност по сти гао је 
бо љим аеро ди на мич ким
ре ше њем и знат но 
лак шом кон струк ци јом.
Суд би ну Ми Ма-2 ипак је
од ре ди ло ратно вре ме.
Ка ко је кон струк тор
умро у за ро бље ни штву,
oста ла је је дин стве на. 

С
ре ди ном три де се тих про -
шлог ве ка, по ја вом но вих
ло вач ких ави о на, ни ско кри -
ла ца са увла че ћим стај ним
тра пом, за тво ре ном ка би -

ном и бр зи на ма ко је су се кре та ле око
500 km/h, уочен је не до ста так од го ва -
ра ју ћег ави о на за пре ла зну обу ку и
тре на жу. Тај пе ри од од ли ку је ве ли ки
број уде са у вој ним ва зду хо плов стви -
ма зе ма ља ко је су у сво је на о ру жа ње
пр ве усво ји ле но ве ави о не ве ли ких бр -
зи на, јер су за обу ку ко ри сти ле ле те -
ли це за ста ре ле кон цеп ци је. У Евро пи,
у ита ли јан ском ва зду хо плов ству 1937.
по ја вио се спе ци јал но кон стру и сан
ави он, пр ви но ве кла се за пре ла зну
обу ку и тре на жу – нар ди ФН 305. 

Из у зев те ле те ли це, у дру гим
европ ским вој ним ва зду хо плов стви ма
ни је би ло у упо тре би спе ци јал но кон -
ци пи ра них ави о на за ту но ву уло гу, већ
су нај че шће адап ти ра ни по сто је ћи вој -

ни и спорт ски ави о ни, ко ји су у том мо -
мен ту би ли ну жно пре ла зно ре ше ње.
Бр зи на тих ави о на из но си ла је око 300
km/h. Би ло је јед но кри ла ца и дво кри ла -
ца, ве ћи ном са фик сним стај ним тра пом
и без на о ру жа ња. У ју го сло вен ском вој -
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ном ва зду хо плов ству три де се тих, по -
сле обу ке у основ ним пи лот ским шко -
ла ма, пре ла зна обу ка оба вља ла се на
дво крил ном фи зир ФП-2 и ви со ко крил -
ном ро го жар ски ПВТ, чи ја мак си мал на
бр зи на у хо ри зон тал ном ле ту ни је пре -
ла зи ла 200 до 230 km/h.

ДО МА ЋИ  ПРО ЈЕК ТИ 

Те про бле ме и бу ду ће прав це раз -
во ја вој ног ва зду хо плов ства до бро је
уочио ва зду хо плов ни ин же њер ка пе -
тан пр ве кла се Дра гу тин Ми ло ше вић,
та да шњи управ ник Аеро план ске ра ди -
о ни це Пр вог ва зду хо плов ног пу ка у
Но вом Са ду. Схва та ју ћи по тре бу за та -
квим ави о ном, он се још 1936. са мо и -
ни ци ја тив но и у свом сло бод ном вре -
ме ну при хва тио из ра де прет ход не сту -
ди је та кве ле те ли це. Идеј ни про је кат
(аеро ди на мич ки про ра чун са из бо ром
мо то ра и ели се, про ра чун пер фор ман -
си, ста бил но сти, те нај ну жни је цр те -
же ави о на и струк ту ре) за вр шен је
1937. го ди не.

Ави он је кон ци пи ран као дво сед,
са се ди шти ма јед но иза дру гог, са ду -
плим ко ман да ма ле та и за тво ре ном ка -
би ном. По гон ску гру пу тре ба ло је да
чи ни је дан ли ниј ски ва зду хом хла ђе ни
мо тор са ком пре со ром, RENAULT 6Q-
02 од 162 кW (220 КС) са дво кра ком
ме тал ном ели сом, про ме њи вог ко ра ка
у ле ту. У кон струк ци о ном по гле ду ави -
он је за ми шљен као сло бод но но се ћи
ни ско кри лац, ме шо ви те кон струк ци је

са за крил ци ма и увла -
че ћим стај ним тра пом.
Кон струк тор ни је дао
име ни сиг ни рао тај
свој пр ви про је кат, па
је он услов но озна чен
као М-1. 

Од сек за ва зду хо -
плов не кон струк ци је
Шта ба ва зду хо плов -
ства Вој ске ни је при -
хва тио про је кат због
уво зних ком по не на та у
ње го вој кон струк ци ји
(мо тор, ели са и стај ни
трап), иако је по ка рак -
те ри сти ка ма и пер фор -
ман са ма био ис пред

сво га вре ме на и по тен ци јал но бо љи од
свих по сто је ћих ино стра них ави о на
исте кла се, по ни клих у зе мља ма са
мно го сна жни јом ва зду хо плов ном ин -
ду стри јом и тра ди ци јом. Због то га је
ин же њер Ми ло ше вић при сту пио из ме -
на ма свог пр во бит ног про јек та. Но вим
ре ше њем пред ло жио је уград њу мо то -
ра Gnome-Rhône K-7 од 309 кW (420
КС), на исти змај ави о на, при че му је
укуп на ду жи на ле те ли це скра ће на са
7,2 на 6,7 ме тра, уз исти раз мах и по -
вр ши ну кри ла. Укуп на ма са ави о на по -
ве ћа на је за 60 kg и из но си ла је 980 ки -
ло гра ма. Ра ди бо ље ста бил но сти на зе -
мљи при во же њу, по ле та њу и сле та њу,
кон струк тор је по ве ћао пр во бит но
про јек то ва но ра сто ја ње из ме ђу глав -
них но гу стај ног тра па са 1,90 на 2,39
ме тра.

Ова ко про јек то ва ни ави он до био
је озна ку М-2 и пред ста вљао је пр ву
ва ри јан ту ка сни јег Ми Ма-2. Ин тен зи -
ван рад на про јек ту ави о на М-2 ин же -
њер Дра гу тин Ми ло ше вић за по чи ње
кра јем 1937. го ди не. Сви аеро ди на мич -
ки и ста тич ки про ра чу ни за вр ше ни су
до 17. ју на 1939, као и ве ћи на ра ди о -
нич ких цр те жа. За кри ло ави о на Ми -
Ма-2 кон струк тор је иза брао аеро про -
фил NACA 23012, је дан од нај ви ше
упо тре бља ва них уочи Дру гог свет ског
ра та (у по гле ду ма лог от по ра аеро про -
фил NACA 23012 иде у ред нај бо љих).
У ме ђу вре ме ну, у фа бри ци „Ал ба трос”
из Срем ске Ми тро ви це из ра ђен је др -
ве ни мо дел ави о на у раз ме ри 1:10,
пред ви ђен за ис пи ти ва ња у аеро ту не -
лу ра ди де фи ни тив не про ве ре про ра -
чу на. Тај мо дел, али већ са озна ком
Ми Ма-2,  ис пи ти ван је у аеро ту не лу
La bo ra to i re Eif fel у Паризу 17. и 18. јула
1939. године. После те сти ра ња у аеро -
ту не лу кон струк тор је по ве ћао ду жи ну
тру па са 6,7 на 7,2 ме тра. 

У то ку за вр шних ра до ва на про јек -
то ва њу ави о на М-2 ин же њер Ми ло ше -
вић до не кле је из ме нио ге о ме три ју
ави о на и ко ри го вао про ра чу не. Та ко,
на при мер, због до дат ка на о ру жа ња и
по ве ћа ња ко ли чи не го ри ва, ма са ра сте
за 80, од но сно 30 ки ло гра ма; по вр ши -
на кри ла по ве ћа на је са 12,0 на 13,6 m²,
а раз мах кри ла са 8,50 на 9,23 ме та ра.
На кра ју, укуп на ма са са ко јом су про -

ра чу на те пер фор ман се ави о на по ра -
сла је са пр во бит них 980 на 1.262 ки -
ло гра ма. Нај ве ћа бр зи на у хо ри зон тал -
ном ле ту за ту ма су из но си ла је пре ма
про ра чу ну 387 km/h на ви си ни од
2.000 ме та ра.

Ра ди до би ја ња по др шке свом про -
јек ту, ин же њер Дра гу тин Ми ло ше вић
на пи сао је 12. ма ја 1939. ра порт Шта бу
Ва зду хо плов ства вој ске и по ну дио са да
већ де фи ни ти ван про је кат ави о на М-2
(дру гу ва ри јан ту) са свим по треб ним
по да ци ма и еле мен ти ма ко ји од ли ку ју
озби љан про је кат. На кра ју ра пор та
кон струк тор је на гла сио ка ко је ави он
на ме њен за упо тре бу у вој ном ва зду хо -
плов ству и у све му је про јек то ван та ко
да бу де што јеф ти ни ји за из ра ду и што
лак ши за одр жа ва ње. 

Из гле да да тај ра порт ни ка да ни је
уру чен оно ме на ко га је на сло вљен.
Уме сто ње га не што ка сни је (ве ро ват -
но по чет ком ју на) на пи сан је но ви,
прак тич но иден тич ног са др жа ја, са мо
са да са пот пи си ма ин же ње ра ма јо ра
Ђор ђа Ма ној ло ви ћа и ин же ње ра ка пе -
та на пр ве кла се Дра гу ти на Ми ло ше ви -
ћа! Ма јор Ма ној ло вић био је на слу -
жби у Ко ман ди Ва зду хо плов ства вој -
ске (Тех нич ко оде ље ње I) и сво јим ути -
ца јем и ве за ма са ва зду хо плов ним
бри гад ним ге не ра лом Бо ри во јем Мир -
ко ви ћем, по моћ ни ком ко ман дан та ва -

По два по чет на сло ва пре зи ме на
ин же ње ра ка пе та на пр ве кла се Дра гу -
ти на Ми ло ше ви ћа, кон струк то ра, и
ин же ње ра ма јо ра Ђор ђа Ма ној ло ви ћа
ави он је до био на зив Ми Ма-2 и озна -
ку ММ-2. Тре ба ис та ћи да ин же њер
Ма ној ло вић ни је имао ни ка квог уде ла
у про јек то ва њу тог ави о на. Не дво сми -
сле ни до ка зи за то по сто је у ви ду пот -
пи са на цр те жи ма, про ра чу ни ма и дру -
гим ре ле вант ним до ку мен ти ма. Али,
имао је до бре ве зе – био је на слу жби
у Ко ман ди Ва зду хо плов ства вој ске и
сво јим ути ца јем и ве за ма са ва зду хо -
плов ним бри гад ним ге не ра лом Бо ри -
во јем Мир ко ви ћем, по моћ ни ком ко -
ман дан та ва зду хо плов ства, ус пео је да
из деј ству је реа ли за ци ју тог ави о на.  

НА ЗИВ



зду хо плов ства, ус пео је да из деј ству је
ре а ли за ци ју тог ави о на. По два по чет -
на сло ва пре зи ме на ин же ње ра Ми ло -
ше ви ћа и Ма ној ло ви ћа ави он до би ја
на зив Ми Ма-2 и озна ку ММ-2. Тре ба
ис та ћи да ин же њер Ма ној ло вић ни је
имао ни ка квог уде ла у про јек то ва њу
тог ави о на. Не дво сми сле ни до ка зи за
то по сто је у ви ду пот пи са на цр те жи -
ма, про ра чу ни ма и дру гим ре ле вант -
ним до ку мен ти ма. 

ПРО БЛЕ МИ У ИЗ РА ДИ

Ка да је Штаб Ва зду хо плов ства
вој ске Кра ље ви не Ју го сла ви је фор мал -
но при хва тио про је кат, фа бри ка ави о -
на „Ика рус А. Д.” у Зе му ну пре у зе ла је
оба ве зу ре а ли за ци је про то ти па но ве
ле те ли це и ње не евен ту ал не се риј ске
про из вод ње. Про то тип Ми Ма-2 из ра -
ђен је у ње ној про то тип ској ра ди о ни -
ци, а уго вор за ту из ра ду из ме ђу Шта -
ба Ва зду хо плов ства вој ске и фир ме
„Ика рус” ( Пов. в. наб бр. 662) за кљу -
чен је 25. мар та 1941. за су му од
987.047 ди на ра. Уго вор је на кнад но за -
кљу чен, иако је рад на про то ти пу већ
био за вр шен, што је био чест слу чај у
то вре ме.  Ра до ве је кон тро ли сао Над -
зор ни ор ган Шта ба Ва зду хо плов ства
вој ске у тој фа бри ци (ин же њер Са ва
Пе тро вић, ва зду хо плов ни ма јор Во ји -
слав По по вић и тех ни чар Сте ван Ла -
зић). Та чан да тум на ре ђе ња за по че так
ра до ва ни је по знат, али се зна да је
ави он ком пле ти ран до пр ве по ло ви не
но вем бра 1940. го ди не. За вр шно ме -
ре ње ма се и об ра чун по ло жа ја те жи -

шта ави о на из вр ше но је 10. но вем бра
1940, о че му је на чи њен уре дан за пи -
сник. 

На кон из ла ска из фа бри ке, на ави -
о ну су из вр ше не ма ње до ра де. Ис пуп -
че на ок на на ве тро бра ну и на кро ву ка -
би не за ме ње на су рав ним пло ча ма од
плек си гла са. Ок на од три плек са сме -
та ла су пи ло ту због не по вољ ног пре ла -
ма ња све тло сти. 

У кон струк тив ном по гле ду ави он
Ми Ма-2 је сте јед но мо тор ни сло бод но -
но се ћи ни ско кри лац са за крил ци ма и
увла че ћим стај ним тра пом. Ави он је
дво сед са се ди шти ма је дан иза дру гог
са ду плим ко ман да ма и за тво ре ном ка -
би ном. Као што је ре че но, по на ме ни
иде у ред пре ла зно-тре на жних ави о на. 

На ави он је угра ђен зве зда сти
сед мо ци лин дрич ни мо тор Gnome-
Rhône К-7 од 309 кW (420 КС) при
2.100 обр та ја у ми ну ти на ви си ни 2.000
ме та ра. Тај мо тор се по фран цу ској ли -
цен ци про из во дио у Фа бри ци аеро -
план ских мо то ра а. д. у Ра ко ви ци (од
1939. Ин ду стри ја мо то ра). Про јек том
је пред ви ђе но да се риј ски ави о ни бу ду
опре мље ни ме тал ним дво кра ким ели -
са ма, преч ни ка 2,550 m, са елек трич -
ним уре ђа јем за про ме ну ко ра ка у ле ту
(Ratier или Piaggio). Ме ђу тим, ка ко је
због ра та по ре ме ће на ис по ру ка ме тал -
них ели са, то су за ис пи ти ва ње про то -
ти па из ра ђе не две дво кра ке др ве не
ели се од ла ме ли ра ног др ве та брест-ја -
сен и то за ве ли ке бр зи не преч ни ка
2,450 m и за до бро пе ња ње ели са
преч ни ка 2,350 m. Глав чи на ели се има
ме тал ну ка пу.

Про јек том је пред ви ђе но да се на
про то тип угра ди ме ха нич ки руч но увла -
че ћи стај ни трап ти па нар ди, а да се за
се риј ску про из вод њу раз ви је до ма ћи.
Ме ђу тим, пр во због за тег ну тих од но са, а
по том, и ра та, ита ли јан ска др жа ва оме -
та ла је ис по ру ку уго во ре ног ма те ри ја ла,
због че га је и из ра да про то ти па ка сни ла.
Из пи са ма (19. и 20. ју на 1940) фа бри ци
„Ика рус” и ин же ње ру Дра гу ти ну Ми ло -
ше ви ћу, ви ди се да се фир ма „Нар ди” из
Ми ла на „жа ли” на до ма ћу ца ри ну и цен -
зу ру и уве ра ва фа бри ку „Ика рус” да до -
ку мен та ци ја и ма те ри јал упра во сти жу.
И по ред тих про бле ма, про то тип ави о на
Ми Ма-2 ле тео је са про јек том пред ви ђе -
ним ме ха нич ки руч но увла че ћим стај ним
тра пом. На про то ти пу ни је по сто ја ла ра -
дио-ста ни ца, али се за се риј ску про из -
вод њу пред ви ђа ла уград ња ра дио-ста ни -
це „Те ле фун ке но вог” Fug VII.

Пред ви ђе но је да ави он бу де на о -
ру жан са два не син хро но ва на ми тра -
ље за (у кри ли ма) дарн М30 7,7 mm са
по 175 ме та ка и че ти ри бом бе од 10
ки ло гра ма ис под тру па. За то су на ле -
те ли ци угра ђе на два ком плет на но са ча
ми тра ље за, ко ман де оруж ја, ку ти је за
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мет ке и је дан ком плет ба ца ча бом би.
На за вр шном ме ре њу те жи не и цен -
тра же – 10. но вем бра 1940, на о ру жа -
ње је при сут но.

По за вр шет ку про то ти па, ави он
је по нео нео бич но ру хо: кри ла, зад њи
део тру па и реп не по вр ши не би ли су
обо је ни за га си то цр ве ном бо јом док
су опла та мо то ра, цен трал ни део тру -
па и карман слив ни ци би ли од по ли ра -
ног алу ми ни јум ског ли ма. На кор ми лу
прав ца имао је са мо ма лу за ста ву Ју го -
сла ви је, без ика квих дру гих на ци о нал -
них или вој них обе леж ја.

ОПИТ НИ ЛЕ ТО ВИ

Фа брич ка ис пи ти ва ња ави о на у ле -
ту оба вље на су ра ди функ ци о нал не про -

ве ре ра да свих агре га та и уре ђа ја, евен -
ту ал ног до те ри ва ња и основ ног упо зна -
ва ња ави о на. Мак си мал не спо соб но сти
ни су про ве ра ва не. Пр ви лет је из ве ден
нај ве ро ват ни је по чет ком 1941. на зе мун -
ском аеро дро му. Пр ви је по ле тео опит ни
пи лот фа бри ке „Ика рус” Ва си ли је Сто ја -
но вић. У окви ру фа брич ких ис пи ти ва ња
из вр ше но је 45 ле то ва у тра ја њу од 20 са -
ти. Ис пи ти ва ња су за вр ше на до по чет ка
мар та 1941. го ди не.

По се ћа њу опит ног пи ло та, Ми Ма-2
је био до бар ави он, до бро се по на шао у
пре ву че ном ле ту, без тен ден ци је сва љи -
ва ња на кри ло и са мо вољ ног ула ска у ко -
вит. До бро се пе њао и у хо ри зон тал ном
ле ту ла ко је до сти зао бр зи ну од 350
km/h. За вре ме фа брич ких ис пи ти ва ња
ни је ра ђен „лет на ба зи” и ни је утвр ђе на
мак си мал на бр зи на, али, по оце ни пи ло -
та, по што је ави он ла ко убр за вао си гур -
но би до сти гао бр зи ну од 400 km/h. Та -
ко ђе, по се ћа њу опит ног пи ло та, али и
ин же ње ра пи ло та Ми ло ра да Спа си ћа,
ави он је био до вољ но ста би лан и вр ло по -
кре тљив и асо ци рао га је на тај фу на
(Ме-108). Ка би на је би ла вр ло функ ци о -
нал на са до бром ви дљи во шћу за хва љу ју -
ћи из ме ђу оста лог и из ме ни већ по ме ну -
тог ве тро бран ског ста кла. На по ле та њу
и сле та њу ави он се нор мал но по на шао,
са крат ким за ле том у по ле та њу и крат -
ким во же њем по сле та њу, за хва љу ју ћи
из ме ђу оста лог и ефи ка сним за крил ци -
ма, од но сно коч ни ца ма спо соб ним да
при ме енер ги ју ко че ња.

Кра јем мар та 1941, про то тип ави -
о на Ми Ма-2 при мио је над зор ни ор ган
Шта ба ва зду хо плов ства Вој ске и пре -
дат је Ва зду хо плов ној опит ној гру пи у
Зе му ну, ка да су из вр ше ни и сви при је -
ми и кон тра при је ми ле то ви, та ко да је
фа бри ка „Ика рус” 25. мар та 1941.
скло пи ла уго вор за ис по ру ку ави о на.
Ка ко се кра јем мар та Опит на гру па
пре ме сти ла у Кра ље во, од фа бри ке је

тра же но да њен пи лот пре ле ти ави он
из Зе му на у Кра ље во и та мо га ко нач -
но пре да Опит ној гру пи. Тај пре лет Ва -
си ли је Сто ја но вић из вр шио је 4. апри -
ла 1941. го ди не.

РАТ НИ ПЛЕН

Ави он Ми Ма-2 нео ште ћен је пре -
жи вео Април ски рат, па је на кон до ла -
ска Не ма ца про гла шен рат ним пле ном
оку па тор ских вла сти. Не зна се по у -
зда но у ка квом ста њу су Нем ци за пле -
ни ли ави он, али се прет по ста вља да је
он ве ро ват но био не ис пра ван. По што
не мач ке вој не вла сти ни су би ле на ро -
чи то за ин те ре со ва не за тај ави он, он
је уз дру ге ле те ли це при ку пље не на
аеро дро му Кра ље во то ком ју на 1941.
пре дат но во фор ми ра ном Зра ко плов -
ству НДХ. Ави он је по пра вљен на са -
мом аеро дро му и до био је ре ги стар ски
број 6301, а у Зе мун га је тек по чет ком
сеп тем бра 1941. пре ле тео ка пе тан пи -
лот ло вац Ђор ђе (Ге ор ги је) Јан ков ски,
проб ни пи лот фа бри ке ави о на Dor ni -
er-Wer ke G.M.B.H. у Кра ље ву. Јан ков -
ски га је прет ход но ис пи тао у ва зду ху,
као и дру ге ави о не ко ји су за Зра ко -
плов ство НДХ по пра вље ни у Кра ље ву.  

На аеро дро му „Зе мун” ави он  Ми -
Ма-2 при мио је хр ват ски бој ник (ма -
јор), вој ни из ви ђач Иван Пу пис, за ду -
жен за оправ ке, при јем и тран сфер
ави о на из бив шег ју го сло вен ског ва -
зду хо плов ства. Уме сто да ави он од мах
од ре ди за пре лет, бој ник Пу пис га је
за др жао за сво је слу жбе не и лич не по -
тре бе. У на ред них шест ме се ци бој ник
Пу пис је за сво ја слу жбе на пу то ва ња у
За греб нај че шће (уз не што ка сни је
при сти гли са ни тет ски ави он RWD-13)
ко ри стио ави он Ми Ма-2. Ави о ном су
упра вља ли пи ло ти: ва зду хо плов ни бој -
ник Ро мео Адум и сат ник (ка пе тан) Јан -
ко Доб ни кар, ина че проб ни пи ло ти хр -
ват ског зра ко плов ства у Зе му ну. Обо -
ји ца су би ли под ко ман дом бој ни ка Пу -
пи са. Ти ле то ви вр ше ни су је дан пут
ме сеч но, а у пе ри о ду је сен – зи ма
1941/1942. ко ри шће ни су на из ме нич -
но шест-се дам пу та. Због сво јих осо -
би на (за тво ре на ка би на, дво сед) ави он
је био ве о ма по го дан за вре мен ске
усло ве те ве о ма хлад не зи ме. 



На ред бом Ко ман де хр ват ског зра -
ко плов ства од 23. мар та 1942. на ре ђе -
но је да про то тип Ми Ма-2 пре ле ти на
аеро дром „Рај ло вац” код Са ра је ва.
Пре лет је био по чет ком апри ла 1942.
го ди не. Лет ави о ном (ко ји је прет ход -
но до де љен 17. зра ко плов ном ја ту 6.
зра ко плов не ску пи не) ра ди про бе мо -
то ра и из во ђе ња акро ба ци ја из ве ден
је 13. ма ја 1942. го ди не. По ле тео је
нат по руч ник пи лот ло вац Вид Са ић из
18. зра ко плов ног ја та. У днев ни ку ле -
те ња ре ги стро ван је под бро јем 209.
Са аеро дро ма „Рај ло вац” ави он је по -
ле тео у 10 ч и 35 ми ну та. При сле та њу
– тач но у 11 ча со ва, да кле по сле 25 ми -
ну та, пи лот је „пре ву као” ави он, ко ји
се сру шио на аеро дром. 

При ли ком тог уде са, ави он је ско ро
пот пу но уни штен, а пи лот је пре жи вео
удес. Ко ми сиј ска ште та про це ње на је на
око 90%. Нат по руч ник Вид Са јић остао
је ско ро не по вре ђен, што сва ка ко ука зу -
је на до бру жи ла вост ави о на. Тре ба ис -
та ћи да пи лот ни је знао ни шта о екс пло -
а та ци ји и ка рак те ри сти ка ма ле те ли це.
Ни је знао ни да ли је ави он ис пра ван, а
за лет ни је имао ни на ре ђе ње ни ти одо -
бре ње. Упра во за то по сле уде са од у зе то
му је зва ње пи ло та лов ца. Ка сни је му је
зва ње вра ће но. Ави он Ми Ма-2 ни је ви -
ше ни кад оспо со бљен и рас хо до ван је.
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мич ким ре ше њем (ма ња по вр ши на
кри ла и по преч ни пре сек) и знат но лак -
шом кон струк ци јом.

Пла ни ра на на бав ка ве ли ког бро ја
мо дер них ло вач ких ави о на за опре ма -
ње Ју го сло вен ског вој ног ва зду хо плов -
ство пред Дру ги свет ски рат, из ино -
стран ства и до ма ћих фа бри ка, као им -
пе ра тив је по ста ви ла уво ђе ње но вог
пре ла зног и тре на жног ави о на у опе -
ра тив ну упо тре бу. Због хит но сти си -
ту а ци је Ко ман да ва зду хо плов ства Вој -
ске раз ма тра ла је и мо гућ ност на бав -
ке ави о на Ар-96 из Не мач ке. Та по руџ -
би на се не на ла зи на спи ску по ру че ног
ва зду хо плов ног ма те ри ја ла (тај ни про -
то кол из ме ђу ју го сло вен ске и не мач ке
вла де пот пи сан 5. ју ла 1939. у Бе о гра -
ду). Ме ђу тим, у јед ном пи сму ми ни -
стра ино стра них по сло ва Кра ље ви не
Ју го сла ви је Алек сан дра Цин цар-Мар -
ко ви ћа, од 5. ја ну а ра 1941, до ста вље -
ног Шта бу ва зду хо плов ства Вој ске,
ци ти ра се пи смо кра љев ског по слан -
ства у Бер ли ну од 25. де цем бра 1940.
у ко јем се ка же: „да ће мо за ара до Ар-
96 и фи зи лер-шторх до би ти јед ну
тре ћи ну у ави о ни ма, а за дру ге две
тре ћи не ли цен цу и од го ва ра ју ћи ма те -
ри јал за из ра ду ави о на... ”. Ре а ли за ци -
ју тих пре го во ра пре ки нуо је рат.

Из рас по ло жи ве до ку мен та ци је
(пи смо фа бри ке „Ика рус” од 14. ав гу ста

1945. су пру зи ин же ње ра Дра -
гу ти на Ми ло ше ви ћа) мо же се
са зна ти да је Штаб ва зду хо -
плов ства Вој ске не по сред но
пред Април ски рат 1941. го ди -
не пла ни рао про из вод њу се ри -
је од 50 ави о на Ми Ма-2 за на -
ше ва зду хо плов ство. По за вр -
шет ку ра та 1945. го ди не, Ко -
ман да ва зду хо плов ства и фа -
бри ка „Ика рус” би ли су по но -
во за ин те ре со ва ни за про из -
вод њу тог ави о на за по тре бе
Ју го сло вен ског рат ног ва зду хо -
плов ства, али до ре а ли за ци је
по сла ни је до шло јер је идеј ни
тво рац и кон струк тор тог ави -
о на ин же њер Дра гу тин Ми ло -
ше вић умро у не мач ком за ро -
бље ни штву. ƒ

Вла ди мир МИ ЛО ШЕ ВИЋ 
Ми лан МИ ЦЕВ СКИ 

КОН КУ РЕН ЦИ ЈА

У Евро пи су, у вре ме про јек то ва ња
ави о на Ми Ма-2 – 1938. го ди не, по ле те -
ла два зна чај на пре ла зно-тре на жна
ави о на. Би ли су то BC-1 фир ме Nord
Ame ri can (ка сни је по знат као хар вард,
ко ри шћен у бри тан ском РАФ-у) и не -
мач ки Ара до Ар-96. Упо ре ђи ва њем
основ них ка рак те ри сти ка тих ле те ли -
ца, по да ци ука зу ју на од ре ђе не пред но -
сти Ми Ма-2 над ње го вим хи по те тич -
ким кон ку рен ти ма.  Кон струк тор је ову
пред ност по сти гао бо љим аеро ди на -

Као рат ни плен ави он се на шао
у са ста ву хр ват ског зра ко плов ства.
На по след њи лет по вео га је нат по -
руч ник пи лот ло вац Вид Са ић из 18.
зра ко плов ног ја та, ко ји је по ле тео
са аеро дро ма „Рај ло вац” 13. ма ја
1942. ра ди про бе мо то ра и из во ђе -
ња акро ба ци ја. Ави он је по ле тео у
10 ч и 35 мин и при сле та њу, по сле
25 ми ну та, пи лот је „пре ву као” ави -
он, ко ји се сру шио на аеро дром. У
том уде су ави он је ско ро пот пу но
уни штен, а пи лот је пре жи вео. 
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